

Híszek egy istenben, híszek egy hazában.
Híszek egy leteni örök igazságban,
Híszek Magyarország feltámadásában. Amen.



11226

Ára 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P.

(TRIANON 20.) 1940 APRILIS 2. KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 73. SZÁM

Gróf Teleki Mihály és Jaross Andor — titkos tanácsosok

Budapest, április 1. A Budapesti Közlöny április 2-i számában a következő legfelsőbb elhatározást és kéziratot közlik:

A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére vitéz nemesi Jaross Andor tárcanélküli m. kir. minisztert ettől az állásától saját kérelmére ezennel felmentem s ebből az alkaiomból neki a m. kir. titkos-tanácsosi méltóságot adományozom. Nevezetthez intézett kéziratomat ide mellékelem. Kelt 1940 április 1. Budapesten, Horthy sk. gróf Teleki Pál sk.

Budapest, április 1. (MTI) Magyarország Főméltóságú Kormányzója a következő legfelsőbb elhatározást, illetőleg legfelsőbb kéziratot kegyeskedett kibocsátani:

A m. kir. miniszterelnöknek a minisztérium nevében tett előterjesztésére vitéz széki gróf Teleki Mihály földmivelésügyi miniszter, képviselőnek a m. kir. titkos-tanácsosi méltóságot adományozom. A vonatkozó kéziratot idezárom. Kelt Budapesten, 1940 április 1. Horthy sk., gróf Teleki Pál sk.

Minisztertanács

Budapest, április 1. A kormány tagjai a miniszterelnök elnöklésével hétfőn délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak. A miniszterelnök tájékoztatta a minisztertanácsot a Rómában folytatott eszmecserekről, valamint az olaszországi úttjárnyert lenyomásairól. A minisztertanács, amely továbbiakban folyóügyeket tárgyal, este 9 órakor ért véget. (MTI)

Debrecen város nagydíjat nyert a Mezőgazdasági Kálilitáson

Budapest, április 1. Hétfőn reggel kezdtek meg az Országos Mezőgazdasági Kiállítás tenyészállat és egyéb csoportjaiban a bírálatokat, amelyek hívatottak dönteni a magyar tenyésztő társadalom egész munkásságának eredményéről.

Ezért a bírálatok elé az érdekelt tenyésztőkön kívül az egész társadalom nagy várakozással tekintett. Magában a tenyészállat csoportján több mint tíz bíráló bizottság működött. Ennek következtében a több ezer állat bírálatának csak egyrészevel készülhetett el úgy, hogy az egyes csoportok bírálatait kedden fejezik be.

A hétfőn elbírált csoportok eredménye szerint a magyar alföldi szarvasmarhánál a 3 éves bikák korcsoportjában a nagydíjat Debrecen sz. kir. város nyerte. Az I. díjat Semsey László gróf, I. a. díjat Isaák Elemér, I. b. díjat Jármy Menyhért dr., I. c. díjat az egri főkapitány uradalmának és I. d. Kraefel Károly poroszói uradalmának bikája. (MTI)

Teleki Pál miniszterelnök hazaérkezett Olaszországból és jelentést tett a Kormányzónak

Gróf Teleki Pál: Lelkileg mindig elég nagyok éreztük magunkat arra, hogy a Dunamedencében magasabb hivatást töltsünk be

Budapest, április 1. Vasárnap éjjel gróf Teleki Pál miniszterelnök hazaérkezett Budapestre olaszországi útjáról. Hétfőn kora reggel már dolgozószobájában volt. Hosszabb ideig tanácskozott Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszterrel, aki a miniszterelnököt távolléte idején helyettesítette, majd Varga József ipar- és kereskedelemügyi miniszterrel folytatott megbeszélést.

Tizenegy órakor a miniszterelnök a Sándor-palotából a királyi palotába hajtatott és kihallgatáson jelent meg Horthy Miklósnál. Gróf Teleki Pál másfél óra hosszat tartózkodott a kormányzónál és jelentést tett neki olaszországi útjáról.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök olaszországi útjáról a következő nagyjelentőségű és rendkívül érdekes nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Irodának:

Teleki Pál miniszterelnök nyilatkozata olaszországi útjáról

— Amidőn elutaztam azt mondtam, hogy utazásomnak magánjellege van. Ezen nem változott semmi. Mert mit jelent az, hogy magánjellegű? Korántsem azt, hogy valaki titokban utazik. Nem is utaztam titokban. Hanem azt jelenti, hogy nem valamely külső, pillanatnyilag adott okból mentem, hanem hűsvétkor, mert ilyenkor vehettem ki legkönnyebben szabadságomat és nem valamely sajátos, elrendő céllal mentem. *Megmondtam, hogy a Duceval és Ciano gróffal beszélni fogok és az lett volna a legtermészetesebb, ha Olaszországba megyek és nem beszéltek velők.* Hogy politikáról beszélünk az is eleve nyilvánvaló volt. Sok fontos felvilágosítással gazdagodtam és megerősödött az utóbbi idők eseményeiről vallott felfogásom. Azt tartom, hogy sokkal gyakrabban kellene így a vezetőembereknek találkozniok. *Joggal és józannal tehát semmi új fordulatot nem lehetett várni a Duceval és Ciano gróffal való beszélgetésünktől.* Csak azok magyarázhattak ilyent bele, akik nem értik meg az egyszerűt és természetest, vagy akiknek érdekük vagy mesterségük akármilyen eseményt felhasználni arra, hogy céltalan vagy szenzációkeltésképpen légbőlkapott híreket terjesszenek.

— *Az olasz-magyar barátság nem lépett semmiféle új fázisba, mint ahogy egyes lapok írták, mert ez a barátság egy természetes adottság.*

— A mi hosszú együttműködésünk és együttérzésünk alapuló barátságunk feleslegessé is tesz mindenféle különleges megállapodást. A nemzetek és vezetőférfiak szimpátiáján egyaránt felépülő kapcsolatok sokkal erősebbek, mindenféle formai kapcsolatoknál és megkövetléseknél.

— Olaszország tele van történelmi emlékekkel. Valahányszor köztük járok, sajnálom, hogy nálunk, különösen az ország megmaradt részeiben, oly kevés történelmi emlékek maradt meg, oly kevés régi szépség, ami az embereket állan-

dóan magasabb művelődési atmoszférában tartja, neveli, bennük a szépérzékét fejleszti. A korok összeszövődnek Róma emlékeiben és ezzel a korok harmóniája a lelkekben, amely a szépséget nem látja egyoldalúan, hanem örök értékeiben és a történelmi emlékek összeshívódó egységéből a nemzeti mult és a nemzeti felelősség forrának egészbe. Nekünk harctérnek kellett odaadnunk hazánkat, magunk és Európa védelmében s az ezeréves mult emlékei csak láthatatlanul, a lelkekben, nemzedékről-nemzedékre szálló hagyományként élnek.

Ez a két nép megérti egymást a hagyományok tisztelésében, de megértik egymást lelki alkátának bizonyos délies hasonlóságából kifolyólag is. A hagyományok tisztelése, a legrégebbi hagyományokhoz való visszanyúlás, azoknak soha fel nem adása jellemzi mindkét népet.

— A mi politikánk és céljaink nyitott könyv és nem is változhatnak. Mindenki tudja, százszer megmondtuk. De ugyanúgy hangoztattuk hosszú évek óta, hogy céljainkat, ha csak lehet, békés úton kívánjuk elérni. És ugyanúgy megmondtuk azt is mindig, — ha ugyan történelmünk tanulságai után ez egyáltalán szükséges — hogy Európa egyetemes érdekeit szem előtt tartjuk, mert a mi észjárásunk természetesen s természetesen az, hogyha egy nép ebbe a nagy európai életközösségbe lépett, kölcsönös és önrdek szerint is ezeket az egyetemes érdekeket is kell, hogy szolgálja.

— Így fogjuk fel a Dunamedencéhez való helyzetünket is, így fogjuk fel mindig: tanítással és példával előljárni abban, hogy ezt az érdeket szolgáljuk. Lehetünk erősek, vagy gyengék a különböző korszakokban, lelkiileg mindig elég nagyok éreztük magunkat arra, hogy a Dunamedencében ilyen magasabb hivatást töltsünk be. Ebből kifolyólag szolgáljuk a Dunamedence békéjét, amit a római kommunikában

kifejezésre is jutattunk. S itt kettőt kell szem előtt tartanunk: a pillanatnyi békét és azt a lékét, amelynek a nagy európai konfliktus végével kell létrejönnie. A pillanatnyi békét fenntartjuk, mert sok mindenféle okból káros volna az európai konfliktust kiterjeszteni. Ez Európa országainak ma közös érdeke. A végleges béke tekintetében viszont minden, az európai életközösségben hivatást érző nemzetnek olyan békére kell törekednie, amely megszünteti az igazságtalanságokat és lehetővé teszi az európai népek fenntartás nélküli békés együttélését.

— Ma annyian vannak, akik nem a történelem felelősségében, hanem az élet mozijában élnek. Pedig ma nemcsak érdekes, de a legnagyobb mértékben felelősségteljes időköt élünk. Az eseményeket nem pillanatnyi értékükben, hanem annak a nagy rendezésnek szempontjából kell megítélnünk, amellyel aliandó békét, virágzó, fejlődésre való lehetőséget és megelégedettséget kívánunk a nemzeteknek teremteni.

— És ezért minden magyar embernek mindenkor élmény, de különösen élmény annak, aki a nemzet képviselőjének felelősségét éri, ha Rómába mehet és a Pápa Öszentése előtt megjelenhetik. Különösen erős ez az érzés a mai pillanatban, amikor erős hitünk még nagyobb megerősítésére van szükségünk és XII. Pius pápa előtt, akinek fenköt alakja élénken él az Eucharisztikus Kongresszus óta, nekünk magyaroknak lelkében.

— Amidőn átadtam Öszentésének Főméltóságú Urunk tiszteltteljes üdvözlését és a Főméltóságú Asszony hódolatát, mély meghatottsággal töltött el a Szentatyának irántunk, nemzetünk és hazánk iránt érzett őszinte szeretete, a magyar szentek érzéseinek élénksége és hazánk minden fontos kérdése iránt való bensőséges és élénk érdeklődése. Nagy szó ez egy kis ország számára a mai idők nagy problémái és gondjai közepette. A Szentaty látogatásomkor áldását adta hazánkra és minden fiára. Élénk érdeklődéssel viseltetik mindenféle problémánk iránt Maglione bíboros államtitkár is, akivel nagyon örültem eszmecsere folytathatni.

Sok régi ismerőssel találkoztam Rómában, köztük Pavolini miniszter úrral is, akivel az olasz-magyar kultúrkapcsolatok elmélyítéséről beszélgettem.

— Meglátogattam a magyar ösztöndíjasokat is a Palazzo Falconeriben. Ezuttal különösen a műtermet néztük meg s örültem, hogy fiatal képzőművészeink közt több tehetséget ismerhettem meg.

Megnyílt a Közigazgatási Tanfolyam

Budapest, ápr. 1. A VI. Közigazgatási Továbbképző Tanfolyam hétfőn délelőtt ünnepélyes keretek között nyílt meg a belügyminisztérium dísztermében. Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter megnyitójában hangzott, hogy a tanfolyam anyagát a külügyi igazgatás és a nemzetközi kapcsolatok minden ágát tüzték ki. Bejelentette, hogy gróf Teleki Pál miniszterelnök későbbi időpontban tartja meg előadását.

Ezután gróf Csáky István tartotta meg előadását a külpolitikai gondolkodásról és tájékozódásról. Hangsúlyozta, hogy Magyarországnak is „Európai szemhátterrel” kell gondolkoznia. Nagyon fontos az európai államok geológiai adottságának az ismerete, a nyelvismeret. A köztisztviselők külpolitikai tájékozódásának fontossága nem csupán az itthoni ügy intézésénél, de különösen a külföldiekkel való tárgyalásokon jelentkezik.

Minden magyar köztisztviselő és minden magyar közhalóság, aki és amely külügyi vonatkozású ügyeket intéz, egyben bizonyos értelemben munkatársa a külügyminiszternek és a vezetése alatt dolgozó külügyminisztériumnak.

Csáky István gróf külügyminiszter bevezető előadását nagy tapsmal és tetszéssel fogadták.

Utána Nickl Alfréd dr. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter „Nemzetközi gazdasági kapcsolataink” címmel tartott rendkívüli érdekes előadást.

Pigniczky István

A szegedi hírneves Brauswetter óráknak tanítványa s 12 évig elsőrendű szakmunkása volt.

CSAPÓ-UTCA 12. SZÁM.



A jugoszláv földmívelésügyi miniszter budapesti látogatása

Belgrád, április 1. A trianoni békekötés óta a magyar fővárosnak először lesz alkalma szerdán fogadni egy jugoszláv miniszter hivatalos látogatását. Cubrillovic Brango jugoszláv földmívelésügyi miniszter szakemberi minőségben érkezik Budapestre a tenyésztésért felelős miniszterének kíséretében.

A MTI. belgrádi tudósítójának alkalma volt beszélgetést folytatnia Cubrillovic miniszterrel.

— Valóban holnap utazom — mondotta a miniszter — és több napot fogok eltölteni, ahol alaposan akarom megtekinteni a tenyésztésvásárt és tanulmányozni fogom a magyar mezőgazdaság bennünket is érdeklő problémáit. Engem ezúttal nem csupán az állatállomány, hanem a földmívelés és főleg a magnemesítés kérdései is érdekelnek. Magyarország igen szép eredményeket ért el a magnemesítés terén és Jugoszlávia már eddig is sok esetben vette igénybe a magyar gabonát és magyar állatokat a hazai minőség feljavítására. Hogy Jugoszlávia ezúttal fokozott mértékben érdeklődik a kitűnő magyar mezőgazdasági termékek iránt, annak oka a két ország között mindinkább javuló légkörben keresendő.

Magyarország és Jugoszlávia mezőgazdaságának együttműködésére különösen a mai súlyos helyzetben van szükség, mert ilyen módon könnyebben elláthatunk a két országra nehezedő nyomásnak és tehernek. Arra a kérdésre, hogy Jugoszlávia minisztere vásárolni kíván-e a mostani tenyésztésvásáron, Cubrillovic miniszter először is megerősítette Andress kereskedelmi miniszter néhány nappal ezelőtt tett kijelentését, majd ezeket mondotta:

— Remélem, hogy nagyobbarányú vásárlásokat eszközölhetünk s ebből a célból nagyobb létszámú szakértő bizottságot is viszek magammal, amely a vásár után beutazza Magyarországot egyes vidékeit. A mi viszonyainknak legjobban megfelelő anyagot fogok vásárolni.

Anglia megszigorítja az ostromzárát Németország ellen

Törökország nem engedi át a szövetséges hajókat a Dardanellákon Németország tízenkétfélmillió tonna szenet szállít Olaszországnak

London, április 1. Hétfőn több lapban hírek jelentek meg, amelyek szerint a szövetséges hatalmak Németország ostromzárát rövidebben szélesebb alapokra fektetik. A Reuter iroda értesülése szerint ezek a jelentések ha arra céloznak, hogy angol semleges vizekre nyomul be, ezeken a vizeken őrszolgálatot állítanak fel, vagy ehhez hasonló bármiféle tülközt, vagy törvénytelen vállalkozásra bucsátkoznak, a leghatározottabban megcáfollhatók.

Lehetséges, hogy nagymértékben megszigorítják az ostromzárát. Az idevonatkozó részletes tervek azonban a szövetséges kormány, vagy a főhaditanács tulajdonában vannak és ezeket még nem hozták nyilvánosságra.

Amit Chamberlain keddi alsóházi nyilatkozatát illeti, előre is megállapítható, hogy a nyilatkozattól szenzációs bejelentések nem várhatók. (MTI.)

Stockholm, április 1. (Svéd Távirati Iroda) A svéd országgyűlésen kormánynyilatkozatot olvastak fel, amely foglalkozik Svédországnak a finn-szovjetországi viszályban játszott szerepével. A nyilatkozat többek között ezeket mondja:

Svédország az ellenségeskedések kitörésétől kezdve, majd később az egész háború alatt állandóan tájékozottatta a finn kormányt arról, hogy milyen magatartást foglaljon el a Finnországra küldendő csapatok tekintetében.

A finn kormányt a háború kitörésétől kezdve és annak egész tartama alatt tájékoztatták arról, hogy Svédország minden más módon teljes erejéből segítségére kíván lenni Finnországnak.

Tény, hogy a finnországnak nyújtott svéd segítség nagy és jelentős volt. A svéd kormány kezdetől fogva kijelentette és írásban is kifejezésre juttatta azt a készségét, hogy hajlandó megkönnyíteni a hadianyagoknak és önkénteseknek svéd területen át történő szállítását. Amikor azonban felmerült a hadviselő államokból való csapatok svéd területen át történő szállításának kérdése, a svéd kormány nyomban hangsúlyozta, nincs abban a helyzetben, hogy ehhez hozzájáruljon.

Emellett a magatartása mellett változatlanul kitartott a háború végéig. Végül a svéd kormány gondosan ügyelt arra, hogy semmitéle nyomást se gyakoroljon a finn kormányra, de ugyanakkor a lehető leghatásosabb támogatásban részesítse azt.

Az országgyűlésen felolvasott kormánynyilatkozat továbbiakban megemlékezik a béke létrehozatala körüli munkáról. (MTI.)

Törökország nem engedi át a szövetségesek flottáját a Dardanellákon

London, április 1. (Reuter) Londonban teljesen alaptalannak minősítik azt a hírt, amely szerint Törökország hozzájárult volna ahhoz, hogy a szövetségesek tengeri haderői keresztül vonulhassanak a

Dardanellákon és így zár alá vegyék a Fekete tengert.

Hivatalos helyen utalnak arra, hogy a montreuxi egyezmény értelmében valamennyi aláíró hatalom kötelezte magát arra, hogy olyan háborúban, amelyben Törökország semleges, a háborút viselő államok nem küldhetik hajóikat a Dardanellákon át.

Ezzel szemben azonban olyan háborúban, amelyben Törökország is részt vesz jogában áll saját belátása szerint idegen nemzetiségű hadihajókat átengedni. (MTI.)

Istanbul, április 1. (Havas.) Jól értesült körökben alaptalannak tartják a külföldön elterjedt híreket, amelyek szerint Törökország megengedte volna a szövetségesek flottájának a Dardanellákon való áthaladását. (MTI.)

A francia miniszterelnök tanácskozása

Páris, április 1. (Havas.) Reynaud miniszterelnök a brüsszeli és a római francia nagykövettel folytatott megbeszélése logikus következménye a ház és szenátus határozatainak, amelyekben az aktívabb hadviselésre vonatkozó óhajának adott kifejezést. Ezek a megbeszélések egyúttal logikus következménye a Londonban tartott szövetségek közötti legfelsőbb tanácsülésnek is. A francia és angol kormány nagy vonalakban megállapította a politikai cselekvés irányvonalát. Most arról van szó, hogy milyen elemekkel lehetne ezt a cselekvő politikát megvalósítani. Ebből a célból rendeli magához Reynaud miniszterelnök egymásután a francia külképviseletek vezetőit. (MTI.)

Róma, április 1. A Popoli di Roma az Olaszországba irányuló német szénszállítványokkal foglalkozva azt írja, hogy tekintve Németország szinte kimeríthetetlen szénkészleteit, semmi akadály nincs annak, hogy az Olaszországba irányuló szénkivitelt évi 8 millió tonnáról 12 millió tonnára emeljék fel. (MTI.)

Páris, április 1. (Havas.) Hivatalosan jelentik április 1-én este: A Saartól közvetlen nyugatra elterülő vidéken rendkívül erős tűzérési tűz folyt. A két fél légi haderője erős tevékenységet fejtett ki. Több légiharca került a sor, amelyeknek eredménye még nem ismeretes. (MTI.)

Amsterdam, április 1. (Német Távirati Iroda) Az amerikai rádióállomások jelentik, hogy az elmúlt éjjel a King Steward 5224 tonnás angol tehergőzös segélykérő jeleket adott le. A gőzös, amely az Atlanti Óceán kellős közepén tartózkodik, azonnali segélyt és vontatóhajó küldését kérte. (MTI.)

Róma, április 1. (MTI.) A Messaggero „óriási meglepetés Bukarestben Molotov beszéde miatt”, vastagbetűs cím alatt bukaresti tudósítást közöl, amely szerint a szovjet külügyi népbiztos beszéde nem a legjobb benyomást keltette a román fővárosban. Molotov szavai román felfogás szerint azt bizonyítják, hogyha Moszkva egy nap

a tettek mezejére akar lépni Romániával szemben, akkor a besszarábiai kérdés mellett a Buttyenkó ügyet is ürtügyül használja fel erre.

Az olasz tudósító szerint a besszarábiai kérdésben a románok nem ismernek vitát és ezt a területet végérvényesen románnak tekintik.

Berlin, április 1. A német véderőfőparancsnokság közli:

Nyugaton csekély felderítő tevékenység és csekély tűzérési tűz volt. Március 31-én délután Saarbrückentől délre, francia terület felé a német és francia vadászpilóták között nagyobb légi ütközetekre került sor. Jóllehet a franciák számbeli fölényben voltak, a német vadászok saját veszteség nélkül hét Morane-repülőgépet lőttek le. Napközben Kelet-Franciaország és az Északi-tenger felett egészen Shetland-szigetekig felderítések végeztek. A résztvevő repülőgépek sértetlenül és értékes eredményekkel tértek vissza.

Weygand tábornok visszautazott Szíriába

Páris, április 1. Lebrun francia államfő vezetésével megtartott haditanácson Weygand tábornok, a közkeleti haderő főparancsnoka is részt vett. Tekintve, hogy a haditanács csak igen fontos katonai döntések ügyében szokott összejönni, a párisi összejöveteltől fontos döntéseket várnak.

Figyelmet kell, hogy Weygand tábornok a legnagyobb titokban már akkor is a francia fővárosban tartózkodott, amikor a Daladier-kormány lemondására került sor.

Reynaud miniszterelnök fogadta az angol nagykövetet, akivel hosszasan tanácskozott. A francia miniszterelnöknek vasárnap este rádióbeszédet kellett volna mondani az amerikai adóállomások részére. Reynaud megnyilatkozását azonban az utolsó pillanatban lemondták, légköri zavarokra hivatkozva.

Daladier nemzetvédelmi miniszter több órán keresztül megbeszélést folytatott Weygand tábornokkal, aki — állítólag — már vissza is utazott Szíriába.

A Svetits Szövetség jól sikerült műkedvelő előadása

Vasárnap délután a katolikus gimnázium dísztermében nagy érdeklődéssel kísért műkedvelő előadást rendezett a Svetits Szövetség. Geiger Margit szavalta el nagy hatással a „Miatyánk” című verset, majd a „Fabiola” című Dökleianus korabeli keresztény illdőzésről szóló ötfelvonásos drámát adta elő a műkedvelő gárda igen nagy sikerrel. A főszereplők Mihalovszky Mária, Polgár Éva, Varga Juci, Halász Irén, Horváth Erzsébet, Veres Ica, Süveges Ica, Kiss Angela, Horváth Margit, Kiss Kató, Pozspits Kató voltak. Az előadást szép előkép zárta be. Utána a kat. otthonban tánc volt.

VIGSZINHÁZ

Ma utoljára a legvidámabb magyar film:

Göre Gábor visszatér

Főszereplők:
Tompa Sándor, Pethes,
Misoga, Rózsahegy.

Meglepő szép

selyem, szövet

ujdonságok

KONTSEK KORNÉL DIVATHÁZÁBAN

APAD AZ ÁR

Budapest, április 1. Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár az árvízvédelem országos kormánybiztosa az április 1-i helyzetről a következő tájékoztatást adta: A Duna és a Tisza valamennyi mellékfolyója erősen apad, vízállásuk a felső szakaszon alacsony, lejjebb közepes. A folyók alsó szakaszán még többnyire magas a víz, mert a befogadó és levezető főfolyó nagy víze visszaduzzasztja őket és megátolja az apadást. A Bodrogon és Hármas-kőrösön a felső szakaszok-

ról néhány nappal ezelőtt elindult árhullám, ma még csekély emelkedést okozott. (MTI.)

Budapest, április 1. A kultuszminiszter intézkedése folytán április 8-tól kezdve 3 közérdekű munkaszolgálatos zászlóalj a kormánybiztosság rendelkezésére bocsátanak. Ezeket a csapatokat műszaki felszereléssel látják el, és a helyreállítás munkájában előre megállapított terv szerint és helyen fogják felhasználni. (MTI.)

A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara területén szabályozzák a szállítványozási iparban dolgozók munkabéréit

Budapest, április 1. A m. kir. kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter a munkaviszony egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1937. évi 21. tc. 7. §-a alapján a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara területére kiterjedő hatállyal elrendelte az állati erővel folytatott teherfuvarozási iparban, a butorszállító iparban, a szállítványozási iparban, nem tisztviselői munkakörben foglalkoztatott alkalmazottak, valamint a közhasználatú árufuvarozási gépjármű vállalatoknál foglalkoztatott rakodómunkások legkisebb munkabéréinek megállapítását.

A legkisebb munkabérek megállapítására hivatott bizottságot a következőkben alakították meg: elnök dr. Simay Gyula ny. táblai tanácselnök, alelnök Vajnay Ede kormánytanácsos, ny. székesfővárosi tanácsnok, érdektelen rendes tagok dr. Komlóssy Pál ny. rendőrfőtanácsos és Mester István ny. MÁV. felügyelő. Rendes tagok a munkaadók részéről dr. Torday Vasady Lajos fuvarozási vállalkozó, Gondai Alajos fuvarozási vállalkozó, Vajda Emil rt. igazgató. Soltész István fuvarozási vállalkozó, rendes tagok a munkavállalók részéről Kun Gerely szállítványozó munkás, Blatt-

ner Béla szállítványozó munkás, Nagy József rakodómunkás, Richter László szállítómunkás, érdektelen póttagok dr. Csűrös Ferenc ny. városi tanácsnok, Borsos József ny. városi műszaki tanácsos, póttagok a munkaadók részéről Fényes János fuvarozási vállalkozó és Csengeri Géza fuvarozási vállalkozó. Póttagok a munkavállalók részéről Szabó István rakodómunkás, Bernát István szállítómunkás. A bizottság jegyzője dr. Olasz Vilmos Iparkamarai titkár. (MTI.)



Benyáts-tól

A debreceni árvízjárókról a napokban terjesztik fel a jelentést az árvízvédelmi kormánybiztoshoz

Hajdúböszörmény kétségbeejtő helyzetben — A Kondoros áradása az erdei vasutat veszélyeztette

A vadvíz, a talajvíz és az árvíz igen sok kárt okozott nemcsak a vetésekben, hanem az épületekben is. Debrecenben az árvíz különösen a Téglavetőben döntött össze sok házat, és igen sokat annyira megrongált, hogy ki kellett költöztetni belőle a lakókat. Más helyeken a talajvíz rongálta meg az épületeket, s elöntötte a kerteket, udvarokat.

A város szociális ügyosztálya karöltve a műszaki ügyosztállyal a napokban több szemlélet tartott a vadvíz és árvíz pusztításainak színhelyén, s a fedél nélkül maradt családokat kellőképpen elhelyezték. Mint ismeretes, a téglavetőbeli hajléktalanok részére barakok építésébe kezdtek.

Dr. Kupinszky Sándor tanácsnok, Zádor Gyula főmérnök, tb. műszaki tanácsnok, Bojtor Ernő műszaki s. tiszt a hétfői napon is több helyen tartott helyszíni szemlélet. A károkról jegyzőkönyvet vettek fel, amelyeket aztán összesítve a napokban vitéz Bonczos Miklós belügyi

államtitkárhoz, az árvédelem országos kormánybiztoshoz terjesztik fel. Hasonló jegyzőkönyveket készítenek a megyében is.

Az árvíz a Téglavetőn kívül különösen a Nagycsere felé vezető országút mentén pusztított. A Kondoros két ága itt valóságos tengerré duzzadt, és a felgyült hatalmas víztömeg nagyban ostromolta az országút északi oldalát, ahol a debreceni erdei vasút sínpálya halad. Itt az országút alatt lévő átvezető csatornák nyílása kicsi s így a hatalmas tömegű víz felgyülemlett és az erdei vasút táltását veszélyeztette. Több helyen alá is mosta a síneket. A további veszélyt azonban megakadályozták föltések, gátak és hullámterők készítésével.

Hajdú megyében általában apadás észlelhető, minden vonalon, csupán Hajdúböszörmény helyzete kétségbeejtő. A távoli magasabb részekről lezúduló víz egyre duzzasztja az ártengert, amely már tízezer holdnyi területet borít. Péntektől

szombat délig, — amint azt a jelentések bizonyítják, — 35 centimétert emelkedett a víz. Szombaton délben aztán megállott a duzzadás és jelenleg egy szinten van a víz állása.

Hajdúböszörményben a katonaság közreműködését kellett igénybe venni a mentési munkálatoknál. A szolnoki hídászok hat csónakkal és két pontonnal emberfeletti munkát végeznek. Idáig 64 családot telepítettek ki a veszélyeztetett épületekből. Az eddigi jelentések szerint három tanya összedőlt, az összes épületek minden felszerelés a víz martaléka lett. A környékbeli tanyák teljesen víz alatt állanak és az épületek egycser sülyednek lefelé. A legtöbb helyen leszedték a tetőket, a cserepeket, hogy legalább



ezeket menték meg.

Nádudvarról, Hajdúszóvátról és a többi helyekről aránylag kedvező jelentések futottak be s mindenütt kezd elvonulni a víz.

Uray Sándor egyházkerületi főjegyző értékes előadása a nyilastelepi KIE műsoros délutánján

A nyilastelepi Református Keresztény Ifjúsági Egyesület vasárnap délután fél hat órai kezdettel gazdag műsorú ünnepélyt rendezett a gyülekezeti házban. A mai időkben nagyon sok szó esik az ifjúság lelki gondozásáról, mind a pedagógiában, mind az egyházak missziós munkájában. A kérdés most már az, hogy tapasztalható-e ennek a törekvésnek az eredménye. Meg van-e a javulás az ifjúság életében. A kérdésre a feleletet — boldog örömmel láthattuk — megadta a nyilastelepi ifjúság ünnepélye, melyet a gyermekkar énekszáma után Mezey Béla lelkipásztor, ifjúsági egyesületi elnök nyitott meg.

A műsor kiemelkedő része Uray Sándor egyházkerületi főjegyző előadása volt. „A családi légkör” címmel tartott értékes előadását hangoztatta, hogy a család légköre világot tud teremteni és alkotni. Ha a család légkörében nincs meg a szeretet és a belső harmónia, nincs értéke a családi életnek. A család légkörét az édesanya mosolyának kell beragynia. A mosoly legyen az anya életprogramja és halotti maszkiája is. Pontos a családtagok egymáshoz való viszonyának kellő kihangsúlyozása. A hazafias és vai-

lások érzésre elsősorban a családi életben kell nevelni a gyermekeket. Anyákra, családokra és családi légkörre nagy szükség van a mai zavaros, nyugtalan világban.

Élmény volt Ágoston Károly szavalata és Nádor János pompás begedűjátéka. Kállay Magda tisztán csengő szopránja nagy hatást váltott ki, Jármay Irén igen szépen szavalt. A Halál himnusza című középkori jelenetben az ifjúsági egyesület tagjai nagy sikerrel szerepeltek. Nagyban hozzájárultak a jelenet sikeréhez a szereplők ügyes jelmezei. „Kis-Gerő István lánya” c. népi balladát a serdülő fiúk tökéletesen alakították. Mély erkölcsi hatást váltott ki „Hol szeretet, ott Isten” c. vallásos szindarab, mely eddig a szerzőnek, dr. Nagy Sándor gimn. vallásos tanárnak csak kéziratában van meg. A nyilastelepi református gyülekezet zsúfolásig megtöltötte az előadás termét s ezzel kifejezésre juttatta, hogy meleg szeretettel tekint az ifjúság munkájára. Orosz János segédlelkész, ifj. egy. vezető megmutatta, hogy ezen a téren is nemes és eredményes munkát lehet végezni, ha az ifjúság bizalmát megnyerjük és a vezetés jó kezében van.

Baraképítés helyett házaikat kell felépíteni a Téglavetői árvízkarosultaknak

Legutóbb hírt adtunk arról, hogy a város vezetősége a téglavetői árvízkarosultaknak segélyezésére két részletben is nagyobb összeget utalt ki. Egyrészt a bajba jutottak segélyezésére, másrészt, akiknek a háza összeomlott, bedőlt, vagy lakhatatlanná vált baraképítést terveztek, hogy abban helyezzék el ideiglenesen az árvízkarosultakat. A baraképítésre nyolcezer pengő irányoztak elő.

Ezzel a tervvel kapcsolatban több érdekes hozzászólás érkezett be szerkesztőségünkbe, amelyben arra mutatnak rá, hogy a baraképítéssel való megoldás nem megfelelő sokkaj eredményesebb volna a támogatás akkor, ha azt az összeget, amelyet az ideiglenes barak építésére költenének el úgy használnák fel, hogy a régi összeomlott házak helyett egy-egy kis egy szoba konyhás lakást építenének. Azok akik ezt az életrevaló gondolatot felvetették utalnak arra, hogy Pest vármegyében már gyönyörű követendő példát nyújtottak az árvízzel suj-

tottak megsegítésére. A budapesti Tiszti Caszinó például tíz ház felépítését, vagy legalábbis helyreállítását vállalta magára. Ugyanezen az úton lehetne Debrecenben is igazán segíteni a hajlékaikból kiöntött embereken.

Hangsúlyozzák a gondolat felvetői, hogy egy-egy ház újraépítéséhez a szerény igényeket tekintve 800-1000 pengő elegendő volna s így csak a város által tervezett összegből 8-10 új házat lehetne felépíteni, számításbavéve azt, hogy az összedült házakból is sok anyag behasználható volna, különösen a tőkből, ablakokból és faanyagból.

Ha azután a nemes példa a társadalom legszélesebb körében is megértésre talál, akkor a társadalmi adakozásból is tekintélyes összeget lehetne előteremteni. Itt vannak mindjárt Debrecenben is a Caszinók, társaskörök, egyesületek, bankok, biztosítótársaságok és egyéb intézmények, amelyek komoly összeget adhatnának össze, vagy egyenként is vállalhatnák

HUNGÁRIA filmszínház

MA ELŐSZÖR

KITTY és A VILÁGKONFERENCIA

Szellemes és vidám történet egy kis manikűrös kisasszonyról, aki egy világgazdasági konferencia középpontjába kerül. Főszereplők: Hanner Lore Schroth, Paul Hörbiger és Fritz Odemar.

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! Híradó!

egy két ház újjáépítési költségét.

Mindenestre nagyon megszívlelendőnek tartjuk ezt a felvetett gondolatot, ami méltóan illeszkedhetne be *Lossonczy Istvánné* kezdeményezésére megindult segítőakcióba. A Debreceni Ujság—Hajdúföld vasárnapi számában már nyugtázott egy ötven pengős adományt, amit *Papp Lajos* illatszerekkereskedő juttatott el szerkesztőségünkbe, hétfőn pedig újabb 10 pengőt küldött be *Székely és Csáky* fakeskeredő cég ezt az összeget is a fenti nemes célra továbbítottuk abban a reményben, hogy a társadalom összefog és adományaival valóban olyan nagyarányúvá fejleszti ki az akciót, hogy tényleg sikerül a hajlék nélkül maradt szegény kismemberek újjáépített fedél alá juttatása.

Debreceni Diéta

Németh László és más országos nagyságok Debrecenben

A vasárnapi számunkban hírt adtunk már arról, hogy a „Turul” Szövetség debreceni Kerülete április 5. és 7-én a legidősebb magyar sorskérdések megvitatására a Tisza István Tudományegyetem Auditorium Maximumában Debreceni Diétát rendez. Az idei Diéta valamennyi elődjénél nagyobb jelentőségűnek ígérkezik, mert előadói a nemzet legkiválóbb szakemberei *dr. Rugonfalvi Kiss István*, *Németh László*, *Móricz Zsigmond*, *dr. Gáspár János*, *Fitos Vilmos*, *Karácsony Sándor*, *dr. Batori József*, *dr. Mendöl Tibor*, *dr. Gerencsér István*, *Sinkó Ferenc*, *Ambrus József* a nevesebb előadók.

A Diétán beléptidő nincs, s azon bárki megjelenhet, felszólalhat.

Április 6-án este a Bika dísztermében jubileumi estet rendez a Turul, melyen a fővezérség propagandaszerűen felvonultatja a Turul legnagyobb művészeit. *Dr. Hosszú Zoltán*, aki az Árpád díszteremben technikai okokból nem szerepelhetett, maga kérte szerepeltetését. Mellette Debrecen nagy szülőtte, *Bordy Bella* Csányi Lászlóval együtt magyar táncot mutat be. *Albert Ferenc*, a genfi hegedűverseny győztese, *Dániel Ernő* zongoraművész, *Kulesár Irma* szavalóművész, *számai mellett Erdélyi József*, az új magyar költők legnagyobbja szerepel. Debreceni *Gulyás Pál* író és *Szabó László* énekes képviseli. A bevezetőt *Hartváni István* mondja. A húszéves Turul méltó ajándéka lesz ez a három nap Debrecennek.

Április elsején a mentőkkel is rossz tréfát üztek

Szinte hagyományos dolog már, hogy április elsején az emberek beugratják egymást. Addig, amíg magános emberek egymást ugratják nem szólnak semmit sem. Április elsején azonban olyan dolog történt, ami mellett nem mehetünk el szó nélkül. Domokos Gyuláné nevében valaki a 22-62. számú telefonállomásra beszólt a mentőállomásra és a Barcaság utca 62. szám alá egy szülőnőhöz a mentők segítségét kérte. A mentők legnagyobb lelkiismeretességel kimenetek a Barcaság-utca 62. szám alá, ahol legnagyobb meglepetésükre megtalálták azt az egyént akithez hívták, de annak szülési fájdalmai nem voltak, sőt a közeljövőben nem is igen lesznek. A mentők csak akkor vették észre, hogy egy féktelen jókedvű ember rossz tréfát üzött velük. Nagyon helytelenítjük az ilyen tréfákat, mert ezzel a tréfával egy mentőkecsit vontak ki a forgalomból és ha netalán több eset fordult volna elő, könnyen emberáldozatba kerülhetett volna a kis tréfa elvívés következtében.

Razzia során Debrecenben elfogtak egy újpesti bűnözőt

Jó fogást csinált a napokban a debreceni rendőrség. Szállodai razzia során Császár Péter detektívfelügyelő, a bűnügyi csoport vezetője elfogta Ujhelyi József 19 éves cukrásztanulót, aki ellen az újpesti rendőrkapitányság országos körözést adott ki.

Ujhelyi József néhány nappal ezelőtt édesapjától Ujhelyi Károlytól 1800 pengőt és ékszereket lopott el. Utána egyenesen Debrecenbe utazott és az egyik debreceni szállodában bérelt lakást, ahol magát földbirtokosnak adta ki. A fiatal földbirtokos Debrecenből igen gyakran csinált autós kirándulásokat a Hortobágyra és a környékbeli községekbe, ahol igen nagy mulatozásokat csapott. A lopott pénzt itatra és nőkre költötte.

Császár Péter detektívfelügyelő az újpesti rendőrkapitányságtól ka-

pott személyleírás alapján felismerte a mulatozó földbirtokosban a körözés alatt álló cukrászsegédet és igazolásra szólította fel. A fiatalember először kitarított amellett, hogy földbirtokos, sőt azt is állította, hogy neki jogi érettsége van. Itt azonban már kézenfekvő volt a hazugság, mire a detektívfelügyelő megkérdezte, hogy hol szerzett jogi érettséget. A meglepő válasz az volt, hogy Budapesten. Arra a kérdésre azonban már választ sem tudott adni, hogy melyik iskolában.

Császár Péter detektívfelügyelő Ujhelyi Józsefet bekísérte a rendőrség központi ügyeletére, ahol részletesen kihallgatták. A cukrásztanuló itt már nem keresett kábító, hanem töredezten beismerte, hogy ellopta nevelőapja pénzét. — Ujhelyit a rendőrség átadja az újpesti rendőrkapitányságnak.

Nagyarányu hangversenyt rendez a debreceni és hajdumegyei daloskerület

Kimagaslóan szép és méreteiben impozáns nagy hangversenyt rendeznek a Debrecen és Hajdúvármegye Törvényszéki Daloskerület kebelében működő dalosegyesületek április 13-án este az Arany Bika dísztermében.

Széleskörű rendezőbizottság dolgozik a siker biztosítása érdekében, amelyet mind a műsor nagy-

szerősége, mind a szereplő egyesületek elsőrangú, eddigi sikerei előreláthatóvá tesznek. Vidékről is nagyon sokan jönnek be nemcsak dalosok, hanem közönség is.

Külön érdekessége lesz ennek a dalohangversenynek, hogy utána reggelig tartó tánc következik. Jegyek pár nap múlva már előjegyezhetők lesznek.

Nagysikerű kulturdélutánok az Iparos Körben

Hétről hétre nagy érdeklődés kíséri az Iparoskörben azt a nagyszerű kulturális és ifjúságvédelmi munkát, amelyet *Krisch Károly*, az Iparoskör agilis elnöke szerveztet meg. A debreceni iparos ifjúsági önképzőkör nyújtja a szórakoztató műsorát ezeknek a vasárnap délutánokénti előadásoknak, a tanulságos, nevelőirányzatú keret pedig közérdekű problémákkal foglalkozó előadásokat tesz ki teljessé.

Fel sem lehet eléggé becsülni ezeknek az iparos összefogásoknak jelentőségét, hiszen olyan hézagpótló missziót teljesít, amire valóban régen szükség lett volna a debreceni iparos ifjúságnak. Ma már esténként 2—300 hallgatója van az Ipartestület dísztermében tartandó előadásoknak. Vasárnap is hatalmas lelkes tábor vett részt a kulturdélutánon.

Ezúttal *Krisch Károly* bevezető beszéde után *dr. Nagy Imre*, a Debreceni Ujság főszerkesztője tartott előadást a sajtóval kapcsolatos közérdekű kérdésekről, utána pedig lepergett az ifjúsági önképzőkör változatos és gazdag műsorát, amelyben sok fiatal tehetség csillogtatta prózában és énekekben egyaránt képességeit.

Az értékes műkedvelő gárdán kívül, valamennyien iparosok gyermekei, kitűnő zenekarral is rendelkezik már az iparos ifjúság, úgyhogy az előadásokat a jól összehozott zenekar kíséri.

Vasárnap *Kiss Julia* és két most felfedezett igazán rátermett és kellemes hangú kisleány szerepelt szövegben és énekszámokkal, *Tóth István*, *Simon Katalin*, *vitéz Tóth József* szavallatokkal és énekszámokkal szerepeltek, ügyes vígjátékokat adtak elő *Csernus Mária*, *Csernus Katalin*, *Bákay Sándor*, *Soltész József*, *Tolner Károly* és *Nagy Zoltán*. A közönség kitűnően elszórakozott a tartalmas kulturdélutánon, amely után a fiatalok táncpercedt és este 9 óráig a legjobb hangulatban töltötték az estét.

A házfelügyelői szabályrendelet megváltoztatását sürgeti a Debreceni Házfelügyelők Egyesülete

A debreceni Házfelügyelők Egyesülete vasárnap délelőtt rendkívül komoly jelentőségű tagértekezletet tartott az Arany Bika épületében lévő egyesületi helyiségében. A ta-

gok ezen az ülésen igen szép számban vettek részt, annál is inkább, mert ezen foglaltak állást több olyan ügyben, amelyet évtizedek óta sérelmesnek tartanak magukra

nézve. A gyűlésen megjelent *Szendrey Sándor* ipartestületi alelnök is, *Mészáros János*, a Házfelügyelők Egyesületének debreceni elnöke nyitotta meg a Nemzeti Hírszkegy elhangzása után a gyűlést, majd *Szendrey* ipartestületi alelnök szólalt fel.

A Házfelügyelők Egyesülete évtizedek óta szomorúan tapasztalja, hogy vannak háztulajdonosok, akik a házfelügyelőket nem a munkakörükbe vágó háztartási munkálatokra is kényszerítik, szerződésileg kikötik, hogy a házfelügyelő meszelje be az épületet, cserépezze a tetőt, vakolja a leomló falakat, s ezáltal kontárságra kényszerítik a házfelügyelőt. Az egyesület ez ellen erőiesen tiltakozott, s az Ipartestületnek írásbeli bejelentést is tett az egyik hasonló esetről. Most *Szendrey Sándor* ipartestületi alelnök felszólalásában hangostatta, hogy a házfelügyelő, amennyiben hivatalos úton benyújtanak egy sérelmezett szerződést, az Ipartestülethez, úgy nyomban eljárnak, s átteszik az illetékes iparhatósági tényezőkhöz, amelyek hivatalosan lezárják ennek megszüntetésére.

Mészáros János egyesületi elnök bejelentette, hogy a Házfelügyelők Egyesülete feliratban kéri a polgármestertől a jelenleg érvényben lévő házfelügyelői szabályrendelet módosítását. Evégből a közeljövőben tizenkét tagú küldöttség keresi fel majd a polgármestert, akinek *Halász Lajos* fogja előadni a házfelügyelői szabályrendelet megváltoztatását szükségesnek tevé panaszokat. Ezek között megemlíti majd az előadó azt is, mint egy legfőbb sérelmet, hogy a házfelügyelők még mindig nincsenek benne semmiféle betegsegélyző egyesületben, továbbá nem igényelhetnek szabadságot.

Ezekután *Halász Lajos* előadó beszámolt a március 15-én megtartott emlékeztető zászlószentelési ünnepség sikeréről, s bejelentette, hogy a zászlóalapra a megajánlások még most is folyamatosan vannak, s az akció szép sikerrel járt, ugyanarra a megajánlott összegből még egy kisebb méretű egyesületi könyvtárt is be tudnak szerezni.

A gyűlés lelkes hangulatban az elnök zárószavival ért véget.

SZERDÁN DELELŐTT ADJÁK AT A SZINHÁZAT AZ IHÁSZ-TÁRSULATNAK

Hétfőn délelőtt Debrecenben érkezett *Rajháty Lajos*, a napokban Debrecenbe érkező *Ihász-társulat* titkára, aki látogatást tett *dr. Balogh Sándor* th. főjegyzőnél és bejelentette a társulat érkezésének időpontját.

A debreceni Csokonai Színházat a jelenlegi társulat, *vitéz Bánky Róbert* társulata szerdán délelőtt fél 10 órakor adja át *dr. Balogh Sándor* th. főjegyzőnek. Ugyanakkor történik meg a színház átadása *Ihász Aladár* társulatának. *Vitéz Bánky Róbert* szubvencióját szintén az átadáskor utalják ki.

Összeszűrkáltak egy kocsfényező segédet a nagyhidon. Hétfőre virradó éjszaka a nagyhidon ismeretlen tettesek megtámadták *Agárdi László* 20 éves kocsfényező segéde, *Mikepérosi-út* 45. szám alatti lakost, akit előbb késsel összeszűrkáltak, majd ököllel agyba-főbe verték. A szerencsétlen fiatalembert a mentők részszesítették első segélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára. A klinikán tözetesen megvizsgálták *Agárdi Lászlót* és megállapították, hogy igen súlyos, de nem életveszélyes sérüléseket szenvedett. Utána a mentők lakására vitték. A véres szurkálással kapcsolatban a rendőrség erőlyes nyomozást indított. A feltevések szerint *Agárdi Lászlót* haragosai támadták meg.

Szerzőknek
Sesztina Lajosnál

Női divatcipők fekete és barna, csinos modellekben 11 60 P
Férficipők fekete és barna, erős strapa kivitelben 15 90 P
Tiszti diszcsizma és terepjáró Biergeri csizma minden számban
kapható. Női, férfi és gyermekcipőkből hatalmas választék!

Olcsó ár!

„Takarékosság” kötelékében!

Kontsek cipőüzlet Kossuth-utca 5. sz.

Kerecsenden temetik el a féltékenységi dráma áldozatát

Részletesen beszámoltunk arról a halálos végű féltékenységi drámáról, amely napokkal ezelőtt az egyik debreceni szálloda lépcsőházában játszódott le. A dráma egyik áldozata Ketsmár Ferenc még a helyszínen meghalt, míg a második áldozat, Horváth Rózi a debreceni sebészeti klinikán várja gyógyulását. A nyomozás lefolytatása után Ketsmár Ferenc holttestét beszállították a törvényszéki kórházba, ahol a boncolást már végre is hajtották. A boncolás során megállapították, hogy a szerencsétlen ember agyát teljesen széttroncsolta a golyó.

Ketsmár Ferenc édesanyja, özvegy Ketsmár Ferenoné vasárnap

Budapestről Debrecenbe utazott, hogy tragikusorsú fiának temetéséről intézkedjen. Özvegy Ketsmár Ferenoné az ügyészségen átvette fiának arany karikagyűrűjét, óráját és hatvan pengő készpénzét, majd úgy intézkedett, hogy fiának holttestét Kerecsendre szállítsák, mert a temetés ott történik meg. Ketsmár Ferenoné férjének halála után Budapestre költözött és fiával együtt élt. Most, miután fiát is elvesztette, visszaköltözik kerecsendi birtokára.

Horváth Rózi állapota lényegesen javult és legutóbb arról érdeklődött, hogy mikor lesz véglegénye temetése. Állapota azonban még nincsen olyan stádiumban, hogy a temetésre elmenjen.

Nagyszabású lelkes konferencia lesz a jövő héten Debrecenben

A Tiszántúli Egyházkerület mához egy hétre, vagyis április 9-én és 10-én az egyházkerület lelkipásztorai részére rendkívül értékes konferenciát tart Debrecenben. A kétnapos konferencia programját dr. Révész Imre püspök „A mai világhelyzet problémái” című előadásával nyitja meg kedden délután 8 órakor. Ezt követően, tíz órakor dr. Vasady Béla egyetemi professzor „Faj, nép, nemzet” címen értekezik.

Délben közös ebéd lesz a konferencia résztvevői részére, majd délután 3 órakor dr. Szentpéteri Kun

Béla „Az állam a református kereszténység tanítása szerint” címmel, dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziós lelkes pedig fél hat órakor „Evangéliumi szociális-mus” címen fog előadást tartani. Másnap, április 10-én, reggel 8 órakor áhítat lesz, amelyet dr. Révész Imre püspök tart. Fél 9 órakor hangzik el az utolsó előadás, amelyet dr. Makkai-Sándor professzor „A jövő útja” címen tart. Valamennyi előadás a diakónissza intézet nagyterdei színházában lesz, ahol a konferencia lelkes résztvevői megszállnak.

Megalakult Debrecenben a Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet

Az alakuló gyűlésen dr. Doros Gábor egyetemi magántanár, az országos ügyvezető igazgató tartott értékes előadást az intézet céljáról — Az intézet május elején kezd meg munkáját

Hétfőn délelőtt fél 12 órai kezdettel a Debreceni Közfőtekonysági Egyesület és a magyar Családvédelmi Szövetség nagyszabású ülést tartott a város háza kislánástermében, amelyen Debrecen társadalmi jólétekonysági munkájának vezető embereit jelenléteben megalakították a Debreceni Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézetet, valamint ennek kebelében a Debreceni Családvédelmi Bizottságot.

Az ülést dr. Tatay Zoltán arvaszéki elnök nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket, majd bejelentette, hogy egy új Debrecenben eddig még nem ismert intézet alapítására hívták össze a gyűlést. Ez az Intézet a Házassági Tanácsadó és Gondozó lesz, amelynek megalakítását különbséppen két szempont sürgette. Az egyik az a szomorú jelenség, miszerint 1875-ben ezer emberre még 45 éves születés esett, addig most csak 20. Ha ebben a statisztikában elérjük a 19-es ezreléket, akkor lassan megkezdődik a nemzet kihalási folyamata. A másik kényszerítő körülmény az a tény, hogy a gyengeelméjű, fogyatékos testi épségű családok nagyobb a szaporodás, mint az egészséges családban. Az új intézménynek tehát az lesz a hivatása, hogy egyrészt minden eszközzel elősegítse erkölcsi és szociális támogatással és családalapítást, másrészt megakadályozza a koresemberanyag keletkezését házassági tanácsadásokkal, orvosi vizsgálatokkal,

szociális, lelki, fajegészségügyi és jogi felvilágosításokkal.

Az intézet céljainak ismertetése után felkérte dr. Doros Gábor egyetemi magántanárt, a Magyar Családvédelmi Szövetség országos ügyvezető igazgatóját előadásának megtartására.

Dr. Doros Gábor mindenekelőtt a központi intézmény berendezését ismertette, amely a külföldiekkel ellátóan a házasságkötés előtti és utáni időszak minden kérdésével, szociális, fajegészségügyi, jogi lelki és szakszociális tanácsadással foglalkozik. Vidéken a szociális, fajegészségügyi és jogi tanácsadásra szorítókodik működése s így örömmel jelentette be, hogy Debrecenben minden remény megvan a lelkitanácsadó szerv létesítésére is.

A szociális kérdés a legnagyobb problémája, — hangzottatta — mert nemcsak házasságot kell kötni, hanem fenn is kell azt tartani. Ellárással nyilatkozott a debreceni szociális munkáról, amelyet a város szociális ügyosztálya és népgondozó intézete kifejlesztett, de rámutatott, hogy munkájuk a megkötöttéig folytán hiányos, mert csak a több gyermekes szegény családokat segítik, de a házasságkötéseket nem segíthetik elő, mert ez nem feladatuk. A fajegészségügy terén Debrecen városa szintén sokat tett, de ebben a munkában csak a már élő, meglévő egyént védi, míg a családvédelmi intézet a majdan szüle-

lendő gyermekek egészségeért küzd. A jogi tanácsadás szintén nélkülözhetetlen a házasságban, ez a téren a szépen működő arvaszéki munkáját egészíti ki. Nagy örömmel jelentette be, hogy a debreceni egyházak a lelkitanácsadás szervek létesítéséhez la hozzásegítették az intézetet, amikor megígérték egy-egy lelkipásztor delegálását.

Rámutatott arra az illusztris előadó ezután, hogy nem elegendő az intézet felállítása, hanem szükséges egy társadalmi alap, amely az intézet hátterét szolgáltatja. Ebből a célból alakítják meg a Családvédelmi Bizottságot, amely hivatalos lesz külden a házasságon kívül éles gyermektelenség, az egyke, a prostitúció, pornográfia ellen. Szociális támogatással elősegítik majd a házasságkötéseket. Propagandával, önkéntes munkavállalással küldeni kell a fajegészségért.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után Jenei Endre egyetemi tanár szólalt fel. Hangzottatta, hogy ezek a kérdések valóban égető kérdések, — amelyeknek a megoldásánál fontos a jól megválasztott propaganda. Nem szabad durván beavatkozni az emberek magánügyeibe, de meg kell érteni velük, hogy bizonyos betegségek mennyire befolyással vannak a nemzet életére is. Ismertette, hogy az 1935-ös adatok szerint az akkori 65 millió Németségben 900 ezer ember szenvedett örökklődő elmebetegségben, vakságban, sükettségben, megrögzött iszákosságban. Ez annyit jelentett, hogy minden hatvan

egészséges embernek egy terhelte kellett eltartani! Szükségesnek tartja annak lehetővé tételét, hogy Magyarországon minden asszony ingyen szüdjék, hogy a klinikák ajtajai ne záruljanak be a leendő anyák előtt!

Des Combes Emil tb. tiszti főügyész szerint a családvédelmet ott kellene kezdeni, hogy eltöröljék az állami tisztviselők, rendőrség, pénzügyorség stb. alkalmazottai házasságkötési megkötöttségét.

Tatay Zoltán dr. arvaszéki elnök köszönte meg ezután az értékes felszólalást s hozzászólásokat, majd Eröss Sándor ügyvezető igazgató ismertette a Debreceni Házassági Tanácsadó és Gondozó célkitűzéseit, majd bejelentette, hogy az intézet a Debreceni Közfőtekonysági Egyesület és a Magyar Családvédelmi Szövetség együttes munkájával fog dolgozni. Elnöke a Közfőtekonysági Egyesület mindenkor elnöke, így most dr. Tatay Zoltán arvaszéki elnök, ügyvezető igazgatója az egyesület mindenkor ügyvezetője, — jelenleg Eröss Sándor lesz.

Egyhangú lelkesedéssel választották meg ezután a Családvédelmi Bizottságot, amelynek tagjai a következő jólétekonyságokról és ügybuzgóságokról ismert debreceni egyének lettek: Lossonczy Istvánné, dr. Kölesy Sándorné, dr. Kazinczy Gáborné, özvegy Süss Béláné, Fehértóty Dánielné, Balogh Istvánné, dr. Horvay Róbertné, Kovássy Kálmánné, Uray Sándorné, Lindenberger János dr., Papp Gyula, Pass László, vitéz Berényi István, dr. Kupinszky Sándor, dr. Gaertner István, dr. vitéz Bessenyei Lajos, dr. Csűrös Ferenc, dr. Jeney Endre, dr. Pongor János, dr. Tolnay Elemér, dr. Réthy Aladár, Török Tibor. A Közfőtekonysági Egyesület részéről delegált tagok: dr. Tatay Zoltán, Eröss Sándor, dr. Hutiray József, vitéz Lépecs Győző, dr. Láng Sándor, dr. Lengyel Zoltán, dr. Sáfár Sily Tibor, dr. Búsze Lajos, dr. Vitéz László. A szociális tanácsadást Descó Emil, a jogit dr. Haverla Márton, a fajegészségügyit dr. Ferenczy Jolán vállalta. A katolikus és református egyház szintén delegál egy-egy lelkes, akik a lelki tanácsadás munkáját fogják végezni.

Az ülést dr. Tatay Zoltán zárta be azzal a bejelentéssel, hogy az országban nyolcadiknak alakult Házassági Tanácsadó és Gondozó Intézet május elején megkezdí munkáját.

A Teleki-utcán felborult autójával egy részeg soffőr és súlyosan megsebesített egy öreg cipésmestert

Kiss Imrét életveszélyes állapotban szállították a klinikára

Véres szerencsétlenség színhelye volt vasárnap reggel a Teleki-utca, ahol egy részeg soffőr felborult autójával. Az autó ráesett Kiss Imre 80 éves cipésmester, Batthyány-utcai lakosra úgy, hogy a szerencsétlen öregembert életveszélyes állapotban szállították a mentők a sebészeti klinikára. A súlyos kimenetelű szerencsétlenségről az alábbiakban számolunk be:

Tollas Károly gépkocsivezető még március 30-án gazdájának tudta és beleegyezése nélkül elvitte az autót a garázsból és barátjával, Csukás Lajossal Nyíradonyba kocsiztak ki. Adonylól a késő éjszakai órákban tértek vissza Debrecenbe és itt kocsimáznál kezdtek. Szombaton éjszaka Tollas 18 nagy fröccsöt ivott és csak azután tért haza. A gépkocsivezető vasárnap reggel az autóval Csukás Teleki-utcai lakására akart menni, de még ekkor is olyan részeg volt, hogy nem tudott uralkodni a gép felett. A Teleki-utcán közel nyolcvan kilométeres sebességgel robotott. A járókelők rémülten nézték, hogy mi lesz a gyors-hajtás vége, mert Tollasnak annyira inogott kezében a kormány, hogy az autó cikk-cakkban haladt előre.

Közben egy szekér és egy gyermek került a kocsii elé. Tollas min-

denáron el akarta kerülni a szerencsétlenséget, gyorsan fordított egyet a kormányon és a következő pillanatban a személykocsi nekiszaladt egy fának és felborult. Ebben a pillanatban haladt arra Kiss Imre 80 éves cipésmester és a hatalmas súlyú autó a szerencsétlen emberre esett. A szemtanúk közül többen odasiettek és a szerencsétlen embert kiszabadították az autó alól, majd értesítették az esetről a mentőket. A mentők pillanatok alatt a helyszínre érkeztek, majd a szerencsétlen cipésmester vérző sebeit bekötötték és kiszállították a sebészeti klinikára.

A klinikán megállapították, hogy Kiss Imre fején csontig hatoló sérülést, súlyos agyrázkódást és jobb lábán két helyen szenvedett törést. A szerencsétlen embert a klinikán ápolják, állapota rendkívül súlyos. Tollas Károlyt a szerencsétlenség megtörénte után előállították a rendőrség központi ügyeletén, de még akkor is olyan részeg állapotban volt, hogy nem lehetett kihallgatni és így levitték a fogdába. A részeg soffőr hétfőre már teljesen kijozanodott, de kihallgatása során nem akart semmire sem emlékezni. Tollas Károly ellen megindították az eljárást.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ MA IS

Telefon: 25-09.

Az idegen asszony

Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel: délelőtt 11 órától 1 óráig és délután 4 órától. Pényes kíséző műsor és a legújabb magyar világhírű.



HÍREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26.
— „Magyar korona” Káposztásky Géza,
Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozóky
György, Csapó-utca 66. — „Hungária”
Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti:
A magyar medence feletti kialakult le-
szálló légáramlás hazánkban derült időt
okozott. A hőmérséklet az ország legna-
gyobb részén 10 fokig, Kárpátalján 6—8
fokig emelkedett.

JÓSLÁS: Még gyenge éjszakai fagy,
különösen az ország keleti felében, Mér-
sékelt délnyugati szél, az ország nyugati
és északi felében felhősödés, néhány he-
lyen esővel. A nappali hőmérséklet nyu-
gaton kissé emelkedik, keleten alig vál-
tozik. (MTI)

Emlékezzünk

APRILIS 2.

1915. Nagy József volt nagyszabasi 23.
honvéd gyalogezredbeli szakaszvezető,
az uszoki szorosról keletre vívott állás
harcok alatt azáltal tüntette ki magát,
hogy az Oblaszese magaslat ellen táma-
dó oroszok ama részeit, amelyek hon-
védeink egy előretolt állásába már be-
törték, kis járőrrel teljesen rejtőzötten
megközelítette, majd hirtelen kézigra-
ttal támadta meg, úgyhogy az or-
szok zöme ijedtében hátrahomlok el-
iramodott. Néhány emberüket pedig,
akik észbekaptak és ellenállást fejtettek
ki, Nagy József szakaszvezető nyomban
megrohmozta és elszánt kézitusában
küzdött, mire az oroszok eme része meg-
adta magát. Bátran és vitézül végrehaj-
tott fegyvertényéért Nagy szakaszvezetőt
a kis ezüst vitézségi éremmel tüntették
ki.

— **Hétfőn este hazaérkezett Bu-
dapestről Lossonczy István főispán.**
Hirt adunk arról, hogy Lossonczy
István főispán a napokban feluta-
zott Budapestre, ahol megtekintette
a mezőgazdasági kiállítást, jelen-
tést tett a Hajdú megyei vízkárokról
vitéz Bonczos Miklós államtit-
kárnak, az árvédelem országos kor-
mánybiztosának és eljárt több hí-
vatalos ügyben a minisztériumok-
ban. A főispán budapesti útjáról
hétfőn este érkezett haza Debrecen-
be s így ma már elfoglalta hivata-
lát.

— **Budapestre utazott Kölcsey
Sándor dr. polgármester.** Dr. Kölc-
sey Sándor polgármester vasárnap
délután hivatalos ügyekben Buda-
pestre utazott. A polgármester ma,
kedden este érkezik vissza Debre-
cenbe.

— **Fiatlanképzésére áldoz-
zunk két fillért! Kérjünk repülő-
bélyeget.**

— **Dr. Rác Albert kétezer pen-
gős alapítványt tett a Kollégiumnak.**
A tiszántúli egyházkerület népszere-
ri tanácsbírája, dr. Rác Albert tör-
ökszentmiklósi közjegyző húsvét
másodnapján tartotta házasságának
negyvenedik évfordulóját. Ezt a
családi örömmünnepet arra használ-
ta fel, hogy egykori Alma Materé-
nek, a debreceni Kollégiumnak két
ezer pengőt adományozott azzal a
célal, hogy azt alapítványként ke-
zeljék és jövedelmét a Kollégium
közszükségleti céljaira fordítsák.

— **Túrista vetített képes előadást**
tart ma felhívó a Déri Múzeumban
Jakucs István a gleccserekről.

— **Gyermeke jövőjét biztosítani**
akarja az élet minden eshetőségé-
re? Irassa be Naményi Gyorsiró-
Gépiró Iskola április elején kezdődő
új „Irodai Tanfolyam”-ára s ke-
nyeret jelentő tudást, fegyvert ad
kezébe. Vidékről bejáróknak 85
százalékos vasútkedvezmény. Ál-
lamvizsga, államnévelési bizonyít-
vány. (Rákóczi-u. 17.)

Tuleu György Debrecenben három, míg az ország többi részében tizenhét bűncselekményt követett el

Részletesen beszámoltunk arról, hogy
napokkal ezelőtt a szolnoki rendőrség el-
fogta Tuleu György 25 éves alkalmi
munkást, aki az ország több részében 20
bűncselekményt elkövetését ismerte be.
Tuleu György Debrecenben három bűn-
cselekményt követett el és ezért Debre-
cenbe kísérték, hogy lefolytassák vele
szemben a nyomozást.

Tuleu György kihallgatása során el-
során beismerle, hogy Bodnár Géza
bankigazgató Rákóczi-utca 7 és dr. Baik
Imre ügyvéd, Kossuth-utca 67. szám
alatti lakásán járt s ezenkívül az Arany
Bika gőzfürdjében Bácsi Ferenc new-
yorki lakostól ellopta pénztárcáját,
amelyben 10 pengő készpénz és 5 dol-
lár volt.

Dr. Baik Imre lakását álkulcs segít-
ségével nyitotta fel és onnan 250 pengő
értékben egy arany női karkötőt órárt és

ruhaneműt lopott el. Bodnár Géza bank-
igazgató lakásának előszobáját szintén
álkulcs segítségével nyitotta fel, ahon-
nan 1200 P értékben ruhaneműt és érte-
kes ékszereket lopott. Az ékszerek egy
részét az egyik nő ismerősének aján-
dékolta, míg egy négy méter hosszú női
arany nyakláncot darabokra vágalt és
úgy próbálta értékesíteni, a többi érte-
kes ékszereket pedig megtalálták laká-
sán.

Tuleu György debreceni kihallgatása
mondta, hogy Kecskeméti, Kispeszt,
Budapest, Szeged, Rákosszentmihály,
Pesterzsébeten, Pestszentlőrincen s
Miskolcon ezenkívül még 17 rendbeli
bűncselekményt követett el. A nagy-
múltú betörőt, miután most már az ös-
szes ügyeit lenyomozták, a debreceni
rendőrségről a gyulai ügyészség foghá-
zába szállítják.

CSAKI IMRE szövetkereskedésébe

megérkeztek a legújabb tavaszi öltöny és felöltő
szövetek. — Szabott árak. Uri divat szabóság.

KOSSUTH-U. 6. SAS-UTCA sarok. — Telefon; 29-42

— Székrekedésben szenvedő bágyadt,
levert, dolgozni képtelen egyéneknek a
bélmozgást reggel éhgyomorral egy pohár
természetes „Ferenc József” keserűvíz
csakhamar megélték, az emésztőeser-
tornában összegyűlt salakot kiűrték, a
vérkeringést szabadabbá teszi s a gondol-
kodó és munkaképeséget emeli. Kér-
dezze meg orvosát!

— **A Kálvinisták Templomegye-
sülete** pénteken, április 5-én dél-
után 5 órai kezdettel, az egyház ta-
nácstermében hitvédelmi gyűlést
tart. Előadó Nagy István diakónisz-
sza intézeti lelkész.

— **Öngyilkosságot kísérelt meg
13 tubus arzén injekcióval.** Vasár-
nap délután V. Tóth Béla postaal-
tiszt, Salétrom-utca 24. szám alatti
lakos 38 éves felesége öngyilkos-
sági szándékból 13 tubus arzén-
injekciót vett be. Az öngyilkossági
kísérlet azonban még idejében
észrevették és kihívták a mentőket.
Elsősegélynyújtás után V. Tóth
Béla kizsállították a belgyógyvá-
szati klinikára, ahol felvették ápo-
lás végett. A rendőrség az öngyil-
kossági kísérlettel kapcsolatban
megindította a nyomozást.

— **A III. körzeti levették nagyszerű
műsoros előadása.** Vasárnap délután
igen szép számú és előkelő közönség
előtt mutatták be szellemi tudásukat a
városi szakirányú iparostanonciskolák
III. körzeti levették. A derék levették
megmutatták, hogy nemcsak a gyakorló
tér, hanem szellemi téren is kiválóak.
A művés és értékes műsorban a bevezető
zenesám után Gyurika és Tóth Béla
kettős szavalatában gyönyörködött a köz-
önség, mely lelkes tapssal jutalmazta
meg őket. Ezután „Kísért a fenyves” c.
irredenta dráma került bemutatásra. A
hazájától távol élő Kurucz Balást Nagy
József személyesítette meg mely drámai
átéléssel, Lidia szerepében Szabó Katóka
mozgott ügyesen. Kis Irénke szintén na-
gyon jól játszott. A többiek is: Barna
Mihály, Tündik László, Szabados Jenő,
egytől-egyig kiválóak voltak. Kis Gy-
rika most is nagyon bájosan és kedve-
sen játszott. Danics Sándor levette címbal-
omkísérettel magyar nótákat adott
elő. Szünet után Magyar István énekelte
szépen csengő hangján, nagy siker mel-
lett. A „Színpad zavarok” című vigjá-
tékból ismét kitűnő alakítást nyújtottak
a szereplők: Farkas Lajos, Barna Mi-
hály, ügyes volt: Szabó Irénke, Szele
Sándor, de Németh László mint rendező
is nagyon ügyesen élte bele magát sze-
repébe. Dér István magyar nótákat éne-
kelt a leventezeneke kísérete mellett
kirobbanó sikerrel. A „Vándor éneke-
sek” c. bohózatban kedvükre kimókáz-
hatták magukat Papp Lajos, Szabados
Jenő, Lada László levettek, a közönség
nagy meglepetésére. Ezt az igen szép
ünnepélyt vitéz Tamássy Lajos buzgó
irányítása, Szombathy Imre csoportpa-
rancsnok mindenre körültekintő figyel-
messége, Veres Zsigmond szakaszpa-
rancsnok fáradságtalansága és szeretete
hozta össze. A konferálás nehéz szere-
pét Németh László látta el ügyesen és
ésszerűen, nem egyszer nyíltzini taps-
sal jutalmazva.

— **Szülésznő hiányában meghalt
egy gyermek.** A debreceni szülészeti
klinikára hétfőn reggel jelentette a
királyi ügyészségnek, hogy márci-
us 30.-án az Ondódon Szarvas Ju-
liánna egy egészséges gyermeknek
adott életet. A szülészeti szülész-
nő hiányában Szarvas Juliánna nagy-
anyja látta el a teendőket és a gyer-
mek a délutáni órákban meghalt.
Nyomozás során megállapították,
hogy a tanya négy kilométerre fe-
kült a legközelebbi lakó szülész-
nő lakásától s így a gyermek haláláért
nem terhel senkit sem felelőség. A
királyi ügyészség a temetési enge-
délyt megadta.

— **Forró zsírral leöntötte karját.**
Özvegy Korbella Károlyné Domb-
utca 1. szám alatti lakos hétfőn dél-
előtti lakásán az éjszaka közepén véletlen-
ségből bal karjára öntötte a forró
zsírt. A szerencsétlen asszony karja
felhőlygősodott, ezért bement
a mentőállomásra, ahol megállapí-
tották, hogy másodfokú égési sérü-
léseket szenvedett. Korlellését a
mentők részesítették első segélyben.

— **Minden hazafias kereskedőnél
kaphat repülőbélyeget.**

— **Lugköldöcs merényletet
akart elkövetni egyik ismerőse el-
len.** Az egykori csendőrszolgálatos
délután bekísérte a debreceni kirá-
lyi ügyészségre Murányi Borbála
mezőkövesdi lakost. A nyomozás so-
rán ugyanis kiderült, hogy Murányi
Borbála Mezőkövesdről Egyekre
utazott és állandóan lugköldöcsöt
hordott magával, hogy azzal Virág
István MÁV segédtisztet leöntse.
Virágot azonban ismerősei még
idejében értesítették az ellene irá-
nyuló merényletről és a segédtiszt
kerülte a Murányi Borbálával való
találkozást. Később az egykori csend-
őrszolgálatos mezőkövesdi leányt őrizet-
be vette és kihallgatta. Murányi
Borbála kihallgatása során elmon-
dta, hogy Virágot kérlette, hogy vegye
el feleségül, vagy vegye fel
hávezetőnőnek. A segédtiszt azon-
ban elutasította kérését. Ez annyira
elkeserítette, hogy lugköldöcsöt
merényletet akart elkövetni ellene.
Murányi Borbála továbbra is őrizet-
ben marad és csak kihallgatása
után döntenek sorsáról.

Takarékoskodjék!

Szövetet

Vegeven

Mikónál

Piac-utca 4.

CSALÁDI ÉRTEŚITŐ

Hangya Mária

és

Petrónyi Ede

máv. állomás előljáró házasságot
kötöttek.
Minden külön értesítés helyett.

— **Felhívás.** Felkérjük a fodrász és
kozmetikus szakosztály tagjait, hogy
ma, 2-án délután 3 órakor özv. Iványi
Antalné temetésén a Kőzetemőben
lehetőleg teljes számban megjelenni szí-
veskedjenek. Elnökség.

— **Tueszközás közben lábába vágta
a fejszét.** Súlyos szerencsétlenség
történt hétfőn délelőtt a Nagy-
dón. Ifj. Sánta Ferenc 20 éves nap-
számos tucsközás közben lábába
vágta a fejszét. Az éles fejsze a
csizmán keresztül is hat centiméter
hosszú és másfél centiméter mély
sebet ejtett a szerencsétlen napszám-
os lábán. Sánta Ferencet a mentők
a klinikára, majd a Vulkán-utca 17.
szám alatt levő lakására szállították.

— **Zemplén vármegye törvényha-
tósága örökös tagjává választotta
vitéz Thuránszky László sajtófőnö-
köt.** Zemplén vármegye törvényha-
tósága egy régebbi közgyűlési egy-
hangú lelkesedéssel örökös tagjává
választotta vitéz Thuránszky László
sajtófőnököt. Az új örökös tagot
a szombati közgyűlésen iktatták
be. A közgyűlésen megjelent a saj-
tófőnök is, akit Fáy István dr. fő-
ispán üdvözölt meleg szavak kísé-
retében.

(x) **Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély
ellen csak „HAJDUNT” használjon,** ha-
tása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo-
sok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy-
szertár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— **A régi tízpengős december
31-ig marad forgalomban.** Buda-
pestről jelentik. A Magyar Nemzeti
Bank az 1929. február 1-i kelttel
ellátott tíz pengős címletű bankje-
gyek bevonására az 1939. október
28.-án kelt hirdetményben kitűzött
időtartamot a kormány hozzájárulá-
sával 1940. december 31-ig meg-
hosszabbítja.

— **Flatalembereknek tart elő-
adást Stewart Douglas,** a Debre-
cenben tartózkodó híres skót sport-
ember ezen a héten a KIE-ben —
Piac-utca 36. — Az első előadás
szerdán este 8 órakor kezdődik s
attól kezdve minden este a hét vé-
gig. Belépődíj nincs. Minden ér-
deklődőt szeretettel hív és vár a
KIE.

— **Hölgyek figyelmébe!** Maradék
pamutok felhasználására olcsó mo-
dern gobelinképek, párnaalpok,
előrajzolt vászonárúk falvédők.
Szent Anna-utca 10 12 sz. Pikó
László kézimunkaüzletében. **Csalá-
di címerek** festése, zászlók, **úrasz-
talterítők** készítése. Arany himzés.
Árajánlat díjtalan. Telefon 12-41.

— **Meghalt Csajthay Ferenc,** a
Budapesti Hírlap egykori főszer-
kesztője. Hétfőre virradó éjszaka
Budapestben a Pajor szanatórium-
ban rövid szenvedés után meghalt
Csajthay Ferenc, a Budapesti Hír-
lap egykori főszerkesztője. Csajthay
Ferenc néhány héttel ezelőtt influ-
enzában betegedett meg és szerve-
zete annyira legyengült, hogy nem
tudott megbirkózni a betegséggel.
Csajthay egyike volt azoknak a régi
újságíróknak, akinek keze alatt
egész újságíró generáció nőtt fel.
Halála az egész országban nagy
résztételt keltett.

Gyászrovat

Báthory Miklósné

Vasárnap délelőtt rövid szenvedés után meghalt. Báthory Miklósné szül. Leviczky Jolán úrnő. Váratlan hírtelenséggel bekövetkezett halála nagy részvétet keltett széles körben és kiterjedt nagy családot borított mély gyászba. Temetése kedden délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: férje Báthory Miklós máv. főraktárnok, gyermekei dr. Báthory Barna, Báthory Miklós, Báthory Tibor, valamint testvére, sógora, unokaöccsei, unokahúgai és a kiterjedt rokonság.

Lakás: Vámospérest-út 23. Gebauer cég rendezi.

Pál Honka hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető 2. b. ravatalozó terméből. Gebauer cég rendezi.

Özv. Ujváry Istvánné szül. Bakóczy Juliánna 69 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint, ugyanakkor exhumált férje és gyermekei hamvaival. Gyászolják: gyermeke Hevessy Imréné szül. Ujváry Erzsébet férjével, valamint unokái, testvére, sógorai, unokaöccsei, unokahúgai és a kiterjedt rokonság. Lakás: Rákóczi-u. 38. Gebauer cég rendezi.

Mada János földműves, élt 19 évét. Temetése kedden délelőtt fél-tizenkettő órakor lesz a Köztemető ravatalozójából Fehértői vállalatnak rendezésében.

Özv. Ivanovits Antalné Dianicska Irma 64 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési intézet.

Ketsmár Ferenc autószerelő segéd 23. évében elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz Kerecsenden (Heves m.) róm. kat. szertartással. Debrecenből végzett szállítást után. A szállítást Csúrka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. végzi.

Özv. Hadházi Józsefné

Daku Eszter 76 éves korában meghalt. Temetése kedden délután félöt órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Szegfű-utca 14. Pusztai temetkezési intézet.

Kovács Rózsika

18 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemetői 3-as teremből ref. szertartással. Lakás: Zrínyi-u. 53. Pusztai temetkezési intézet.

Túlságosan vérmes embereknél kíváltkép, akiknél az igen nagy nedvesség mindenféle kellemetlen tünete, mint gyors elfáradás, elbágyadás, a teltség érzete, gyakran jelentkeznek, kitűnő hatással szokott járni, ha néhány hétig naponta reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát!

Kérje mindenütt vásárlásánál a repülő bélyegyet!

Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre 1940. évi rendes közgyűlését április hó 7-én, 10 órakor tartja meg (Kossuth-u. 51. sz. a.) melyre az érdeklődőket és a tagokat ezúton is meghívja az Elnökség.

TESTEDZÉS

A magyar válogatott legyőzte az olaszokat verő svájciakat

Magyarország—Svájc 3:0 (2:0).

Magyarország válogatott futbalcsapata vasárnap délután Budapesten 32000 néző előtt Európa Kupa mérkőzés keretében Svájc csapatával mérte össze erejét és a magyar csapat megérdemelten 3:0 arányban győzött.

A játék a magyar csapat támadásaival indult és már az első negyedórán oly nagy fölényt harcolt ki magának, hogy az ellenfél nem jutott túl a középvonalon.

A 25. percben Kineses pompás labdát vágott keresztül, amelyet Kalocsai ívelt középre.

Három védő játékos között Sárosi dr. emelkedett magasabbra és fejese védhetetlenül szállt hálóba 1:0. Sárosi III-mal az élen a fedezetsor jobbnál jobb labdákkal tömte a csatársort. Sárosi-Dudás összjáték után az utóbbi Sütő elé játszott

és az összekötő 22 méterről a meglépett kapus mellett védhetetlen gólt lőtt, 2:0.

A hátralévő időben végig a magyar csapat támadott, de Dudáson a szép akciók hajótörést szenvedtek.

A második féldő a svájci csapat támadásaival indult és a vendégek, mint egy negyedórán tanyáztak a magyar

térfele. A 18. percben Sárosi dr., Sütő, Dudás, Kalocsai akció után a szélső lö kapura.

A labda azonban Lehmannról leperdült és Sárosi dr. beállította a mérkőzés végeredményét.

A 24. percben Aebinek volt jó helyzete, de mellé lőtt. Utána a magyar csapat vette át a játék irányítását, végig támadott, de az eredmény nem változott.

A magyar csapatban Csikós nem csinált hibát.

A csapat legjobbjai Pákozdi, Bíró, Király, Sárosi III., Balogh és Kineses voltak.

Kalocsainak két gól is köszönhető, de nem nyújtotta azt a játékot, amit vártak tőle. Sárosi dr.-nak kemény volt a svájci védelem. Dudás tudománya a 16-os vonalnál esődött mondott. Sütő az első féldőben remekül küzdött, de a második féldőben visszaesett.

Gólja azonban minden díszerelet megérdemel.

A svájci csapat közvetlen védelme és fedezetsora jól látta el feladatát, csatársa azonban gyengének bizonyult. Popdusky játékezelő kifogástalanul látta el feladatát.

KERÜLETI IFJUSÁGI ÉS SZENIOR MEZEI FUTÓVERSENY

A DEAC vitéz Hadházy Dezső egyetemi testnevelési tanár vezetésével vasárnap kerületi ifjúsági és senior mezei futóversenyt rendezett az egyetemi sporttelepről kiindulva. Részletes eredmény: Ifjúsági versenyben (33 befutó, táv kb. 3 km.) 1. Kiss István áll. gimn. 10:57.2 mp., 2. Szilágyi Béla áll. gimn. 10:59.2, 3. Drakos József áll. gimn. 11:08.4, 4. Bányai József DTE 11:03.8, 5. Sztanek Ferenc DTE 11:04.8, 6. Sztanó Sándor keresk. 11:09.8, 7. Papp Miklós DTE 11:09.9, 8. Cserei Imre ref. gimnázium 11:10.4, 9. Ramminger K. kat. gimnázium 11:24.2, 10. Bartha Károly keresk. 11:25.

Szeniorversenyben (12 befutó, táv kb. 5.6 km.) 1. Zsíros Mihály DTE 20:13.8, 2. Pócsi Imre DTE 20:16.4, 3. Kórházy Mihály DTE 20:20.2, 4. Kocsó Ferenc DEAC 20:42, 5. Bartha Árpád DTE 21:47, 6. Dr. Csorba János DEAC 22:09.7, Balázs Sándor DEAC 22:35.6, 8. Kertész István DEAC 22:45.4, 9. Nyitray Zoltán DTE 23:16.6, 10. Kovács Ferenc DTE 23:32 mp.

MAGYAR ÉS NÉMET VIVOK KÜZDELME A BARÁTSÁG KUPÁÉRT

Budapest, április 1. A német-magyar barátság kupa kard- és lövészet mérkőzése április 6-án, szombat délután fél hat órakor kezdődik a HTVK vacuicai vivótermében. Ezt a vándordíjat annak a nemzetnek vívói nyerik el véglegesen, amely nemzet ötször, ha nem is egymás után, megnyerte a barátság kupát. Mindenik ország 4 kard és 1 lövészből álló csapatot indít. (MTI)

SPORTHÍRMONDÓ

Boeskey—DEAC 5:0 Vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a DEAC nagyterdei sporttelepén a Boeskey a DEAC csapattal játszott edzőmérkőzést és 5:0 arányban győzött. A gólokat Berecz, Palotás, Sándor, Füleki, és Magyar (öngól) lőtték. A Boeskey a héten a keddi kondíció és esüdtörökli kétkapus edzéssel készül az április 14-iki Szürketaxi elleni mérkőzésre.

Döntetlenül végződött az első Duna Kupa mérkőzés. Vasárnap Bukarestben játszották le az első Duna Kupa mérkőzést 32000 néző előtt. Románia csapata Jugoszláviával mérte össze erejét és a mérkőzés 3:3 (2:2) arányban eldöntetlenül végződött. Jugoszlávia B. csapata Belgrádban 9000 néző előtt 1:0 (1:0) arányban verte Románia B. csapatát. Az első mérkőzést Rubint, míg a másodikat Kiss M. Ernő vezette a legnagyobb megelégedésre. Már az első mérkőzés beigazolta, hogy életrevaló terv volt a Duna Kupa létrehozása, mert Bukarestben 32.000 nézőt mozgatót meg a mérkőzés.

DVSC—Perecs 3:1 (3:0). Vasárnap délután a Diószegi-úti sporttelepen mérte össze erejét a két csapat és a DVSC 3:1 arányban győzött. A mérkőzés a DVSC támadásaival indult és a 8. percben Sidlik átadásából Drab a vezetést is megszerezte. A 11. percben Monostori a 16-oson belül kézzel fogta a labdát. A

büntetőnek Sidlik állott és fölé lőtte, de közben az egyik hátvéd beugrott és a játékezelő megemléltette a büntetőt. Másodszor Sidlik már nem tévedett. A 36. percben Drab beadásából Bihari szerzett gólt. A második féldőben a vendégek kerekedtek felül, de a helyi védelem jól működött. A 20. percben Papp kezelésért 11-est ítélt a játékezelő. A büntetőt Monostori értékesítette. A DVSC csapatában Keskeny, Gere, Ignác és Bihari játszott jól. Nagynak nem sikerült semmi sem. Helytelen azonban, hogy a teljesen formán kívüli lévő játékos a nézők nyomban beszélősokkal izgatják, ha hozzá kerül a labda. A vendégek közül Halmos és Turbékú tűnt ki jó játékaival. Egyéb NBB eredmények: WMFC—FTC 5:1 (2:0), Szentlőrinc—Szegedi AK 4:2 (2:1), MÁVAG—Postás 1:0 (0:0), Lampart—Soproni VSE 7:0 (2:0), Pénzügy—Tatabánya 4:1 (3:0), Tokod—Zugló 1:1 (0:0), KEAC—Vasas 1:1 (1:0), BSZKRT—Munkács 3:0 (1:0), ETO—SFAC 4:2 (1:0), UTE—Rákoskeresztúr 4:3 (2:2), CSMOVE—Budakalász 3:0 (1:0), SBTC—Rusj 4:1 (1:0), SSE—UAC 3:1 (0:1), Losonc—Beregszász 2:0 (1:0), Ozd—Kassai SC 4:1 (3:0), Komárom—Alba Rgia 2:1 (1:0), DIMÁVAG—NYTVE 10:0 (5:0), MTK—PVSK 1:1 (1:0).

Győzött a Dohánygyár erőnléte. Vasárnap délután a Diószegi-úti sporttelepen játszották le a Dohánygyár—DMTE eldöntőjátékú amatőrbarátság mérkőzést, amelyet a Dohánygyár csapata nyert 4:2 (0:2) arányban. Az első féldőben a munkások szépen játszottak, de a második féldőben teljesen összeroppantak és így a Dohánygyár győzelme teljesen megérdemelt. A gólokat Szilágyi (2), Nográdi és Tóth, illetve Kozma és Sebes lőtték. Egyéb amatőr eredmények: NYKISE—MTVE 2:0 (2:0), B. Turul—Hajduböszörmény 6:0 (3:0), Nagyállói SE—Ungvári KMSE 1:1 (1:1).

Barátságos mérkőzések eredménye: Utánpótlás válogatott—Érsekújvár 4:4 (1:1), Gamma—Újpest 4:3 (2:3), Hungaria—Szolnok 5:3 (4:1), Kispeszt—KAC egyes BVSC 5:5 (5:1).

Vasárnap Berlinben játszik a magyar válogatott. A svájciak ellen elért szép győzelem nagy örömet keltett a labdarúgó sportkedvelő közönség táborában. A magyar válogatott vasárnap Berlinben vendégszerepel, ahol a német válogatottal mérte össze erejét. Ginczey szövetségi kapitány a svájci mérkőzés után kijelentette, hogy a győztes csapaton nem szeret változtatni. Annnyit azonban elárult, hogy a németek ellen Dudás ki marad a csatársorból és Serfőző kerül be helyére. Azt azonban csak később dönti el, hogy Serfőző középsőjátékot vagy összekötőt játszik-e.

A REFORMÁTUS GIMNÁZIUM NYERTE KISOK TORNAVERSENYT

Vasárnap nagy érdeklődés mellett benyújtották le Debrecenben a kerületi KISOK tornaVERSENYT, amelyet a nagy felkészültségről tanuskodó debreceni református gimnázium csapata nyert meg. A verseny részletes eredménye, I. oszt.

csapatversenyben: 1. Debreceni Református gimnázium 215.8, 2. Debreceni felső kereskedelmi 203.1, 3. Kisújszállási ref. gimn. 199.9, 4. Karcagi ref. gimn. 198.6, 5. Debreceni áll. Fazekasi ref. gimn. 187.1.

II. oszt. csapatversenyben: 1. Debreceni piarista gimn. 218.3, 2. Karcagi ref. gimn. 210.7, 3. Debreceni piarista gimn. B csapata 197.4.

Egyéni összetett versenyben 1. Hajdu Gyula ref. gimn. 115.4, 2. Balla Tibor ref. gimn. 113.3, 3. Klencs János debreceni piarista gimnázium 112.7, 4. Réthy Sándor real gimn. 101, 5. Cicatricis Béla kisújszállási ref. gimn. 99.5, 6. Papp Béla real gimn. 96.3.

Korlátlan: Hajdu Gy. 19.6, 2. Klencs J. 19.3, 3. Balla T. 18.9, 4. Papp B. Ló-lengés: 1. Hajdu Gy. 18.8, 2. Klencs J. 18.6, 3. Balla T. 18.5, 4. Papp B. Nyújtó: 1. Balla T. 18.9, 2. Hajdu Gy. 18.6, 3. Klencs J. 17.3, 4. Cicatricis, Gyűrű: 1. Hajdu Gy. 19.6, 2. Klencs J. 19.2, 3. Balla T. 18.9, 4. Cicatricis B.

Lóugrás: 1. Hajdu Gy. 19.3, 2. Balla T. 19.1, 3. Klencs J. 18.8, 4. Cicatricis B. Műszabab: 1. Klencs J. 19.5, 2. Hajdu Gy. 19.4, 3. Balla T. 19, 4. Réthy S.

Ha minden körültekintően magasan áll továbbra is a középiskolai tornasport, akkor biztosítva lesz a magyar tornász sport nagyobb arányú fejlődése. A versenyt Czuna Ferenc testnevelő tanár kifogástalanul vezette. A verseny után dr. Kun Sándor igazgató osztotta ki az érmeket, díszleveljeiket és mondtak lelkesítő beszédet a tornász ifjúsághoz.

Írókének javítása HURAY Iparkamara, T. 17-92.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Április 2-án Okos házasság. Vigjáték-bemutató.

Április 3-án Okos házasság. Vigjáték-bemutató.

Sevillai borbély

Rossini vígoperája a Csokonai Színházban

Több, mint százötven évvel ezelőtt mutatták be magyar színpadon Rossini: „Sevillai borbély” című vígoperáját, amely azóta semmit sem veszített frissességéből, humorából és kedvességéből. Sőt az elmúlt évtizedekkel csak még közelebb jutott hozzánk, hiszen az opera az a zenei műfaj, amelyet annál inkább élvezünk, minél többször halljuk. A „Sevillai borbély” különösen népszerű és kedvelt vígopera s itt Debrecenben is sokszor került előadásra. Rossini muzsikája a maga szinességével, csapongó melodáival és humoros aláfestésével mindig és mindenkit elragad. Ezt az elragadtatást éreztük hétfőn este is, amikor a kitűnő Abrányi Emil művész-karmester pálcájának intésére a Csokonai Színház megerősített zenekarából pazar frissességgel zengett fel a pompás muzsika. Az operaelőadás általában nem sok kívánivalót hagyott maga után. — Legnagyobb meglepetése Sárdy János Almavivája volt. Sárdy országos viszonylatban a legnagyobb tenorista ígéret. Hangja még fejlődni fog, de máris csupa szín, ércesség, szárnyaló erő, forró líra és tavaszi zengés. Ömaga remekül játszik, van benne lendület és férfiaság. Alakra is jónövésű és emellett elegáns. Hiszük, hogy nagy jövő előtt áll és a debreceni közönség máris szeretetébe fogadta. A címszerepben régi kedvencüket, Csóka Bélát láttuk és hallottuk. A furmányos borbélyt egyéni humorral, sok eredetiséggel vitte színpadra. Gazdag, zengő hangja csupa erő és szárnyalás volt. A híres belépőt ördögös énektéchnikájával pazarul adta elő, de a többi énekszámmal is brillírozott, Szóts D. Péter ugyanis mint rendező, ugys mint Bazilio őszinte elismerést érdemel. Nagyszerű érzéke van a komikum iránt, a rágalom-áriát pedig meglepő bravúrral adta elő. Dr. Dalnoky Viktor egyik híres szerepében, Bartolóban emlékeztet sikert aratott még mindig erőteljes hangjával és komikus tehetségével. Szirmai Reginald hanganyaga igen jó, játéka kifogástalan. Szalay Károly jegyzője jellegzetes vigjátéki figura.

Rosinát már többször hallottuk énekelni Debrecenben. Ezúttal Zolnay Máriától, aki azonban csak részben elégtelt ki. Szopránja nagy terjedelmű, van színe és csengése, de az alsóbb regiszte-

rekben nem tiszta és veszt üdéséből. Játékán is érzik némi modorosság, melyről le kell szoknia. Annyi azonban vitat hatatlan, hogy énekkultúrája elsőrangú s ez különösen a nehezebb áriákban jól érvényesült. Rácz Tilda Bertája egyenletes, izés humorral formált, hibátlan alakítás. Harmadik felvonásbeli énekszámát lelkesen megtapsolta a közönség — és pedig megérdemelten.

A kibővített zenekar jól megoldotta nehéz feladatát. Abrányi Emil karmester dirigálásán megérzett az intuíció, a művészi beleélés, aki szinte felolvadt Rossini gazdag muzsikájában. (b. p.)

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Vitéz Bánky Róbert társulata ma, kedden este az „Okos házasság” című érdekes és szellemes vígjátékot mutatja be A) bérletben. A főszerepeket Moóry Lucy, Földessy Lilla, Halassy Mariska, Eleki Sári, valamint Bánky Emil játssza. Ez lesz a szezonban a Bánky-társulat utolsó premijere.

Szerdán este B) bérletben az „Okos házasság” című vígjátékai búcsúzik a Bánky-társulat, amely Debrecenből Kassára megy s ott pénteken kezdi meg a szezonját.

MOZI

AZ IDEGEN ASSZONY. (Az Apolló új filmje.) „Az idegen asszony” Sudermann egyik regényéből készült. Szereplői egyszerű emberek, akiket azonban ugyanaz a vágy, szenvedély és érzés fűt, mint mindenkit a világon: legyen az uralkodó vagy polgárember. Két asszony harcol egy férfért. Az egyik a feleség, a gyermek anyja, a másik pedig az odatvedt asszony. A film szép, komoly munka. Realisan rajzolja elénk az egyszerű emberek életét, küzdelmeit problémáit. A rendezés is elsőrendű, csak néha túlaprölökös és ilyenkor a mese veszt érdekességéből. A szereplők kitűnően játszanak. Krisztina Söderban, Fritz van Dongen és Anna Dammen valóban remek triász. Ezt a nagy gonddal készült Majestic-filmet hétfőn mutatta be az Apolló mozgó. A film határozottan tetszett. A kísérő műsor nagyon jó. A magyar világhíradó érdekes és aktuális, de különösen nagy sikert aratott a „Tél Németországban” című kultúrfilm, amely igazán páratlan a maga nemében

Közgazdaság

EMELKEDTEK A TERMÉNYÁRAK

A kormány rendlete április 1-ével fel emelte a gabona- és terményfélék árát. Kivétel a búza, amelynek ára júniusig változatlan marad, miután a felső árhatárt már eddig is elérte. Ezzel szemben a rozs 15, a takarmányárpa 20 és a zab ára 20 fillérrel magasabb, mint eddig volt. A tőzsde természetesen igazodik a hivatalosan megállapított árakhoz. Búzából ma 150 mázsa eladását jelentették be a kukorica kínálata megélnékült.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejérmegyei, dunántúli, kisalföldi 77kg-is 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más származású 16.65—16.90.

Tengeri: tiszántúli 21.40—21.55, egyéb áll 21.40—21.50.

Zab: középmin. 20.80—21.05.

Örlemények: finom búzakorpa 14.10—14.35, 8-as takarmányliszt 16.30—17.05

A ferencvárosi sertésvásár áral: uradalmi zsírterítés páronként 340 kg-on felül 128—132, szedett sertés I. 122—130, kivételes 131, III. 90—108, angol sonkasertés I. 114—126, kivételes 130, II. 98—108, exportzsír márkázott 172 fillér.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás sovány sertés 1322, eladás 398. Felhajtás kövérkertés 167, eladás 165. Árak élőszűlyban kg-ként: hizlalóbeli nehéz 120—123, szedett nehéz 114—118, közép 108—116, könnyű 96—108, silány 96, szedett öreg 100—106, sovány koca 85—90, választott malac páronként 18—25 P. — Az irányzat élénk.

Hirdetmény. A város tulajdonát képező gúti erdőben a városi erdei vasúttal elérhető debreceni kirándulóhelyen lévő „Vásáry István” Menedékházban gyakorolható étel- és italárusítási jog az 1940. évi január hó 1-től 1942. évi december hó 31-ig terjedő 3 évi időtartamra újabb bérbeadásra kerül. A bérbeadó árverés 1940. évi április hó 2-án, délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a házipénztárnál letétbe helyezni tartoznak és az erről szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban (városháza félemelet, 19. szoba) megtekinthetők és ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is. Polgármester.

Bérbeadási hirdetmény. Debrecen sz. kir. város a nyulasi legelőből visszamaradt 25khold 898.1 négyszögöl területű ingatlant 1940. évi december 1-étől kezdődőleg 3, esetleg 6 évi időtartamra legelő céljára hasznosbérbe adja az alábbi feltételek mellett. A város tejjelátásának biztosítása céljából és a tehén tartó kis emberek érdekében is lehetővé akarja tenni, hogy a környékbeli lakosok teheneiket méltányos legelőbér mellett ezen a területen legeltethessék. Köteles ennél fogva hasznosbérrel a környékbeli 1—2 tehénnel rendelkező kis emberek 50 drb fejős tehénre hajtócédulát kiadni, a tehének mellé egy pástort alkalmazni és egy drb tenyésztésre jogosító igazolvánnyal ellátott verestarka bikáról gondoskodni. A területen 51 drb szarvasmarhánál több nem legeltethető. Köteles hasznosbérrel a jószágok itatására szolgáló kutat létesíteni, vagy a régi tulajdonostól átvenni és állandóan jókarban tartani, a legelőterület pedig az idevonatkozó törvények és rendeleteknek megfelelően gyommentesen tartani, fűvisék irtásáról, a zombékok és vakondtúrások elronázásáról és általában a legelő boronálásáról és jókarban tartásáról gondoskodni. A bérbeadó árverés 1940. évi április hó 2-án délelőtt 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a házipénztárnál letétbe helyezni tartoznak és az erről szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban (félemelet 19. szoba) megtekinthetők és ugyan-

Főszekesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre** **Benyovszky Pál**

Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: **Balogh István**

Kiadó lakás 2 szobás
Utcai szoba
előszoba azonnalra garzonnak kiadó. Telegi-u. 98. 1485

Kiadó lakás 3-4-5 szobás
Három és négy szobás összkomfortos lakás kiadó, Hunyadi-u. 17. 1393

Kiadó
4 szobás komfortos udvari lakás Jókai-u. 9/a. sz. alatt. Megbízott: Mitrovics ügyvéd, Hunyadi-utca 5. sz. 1426

Három szobás
modern lakás kiadó május 1-re. Péterfia 46. 1413

Ajánlat
Horgonyi fodrász Szoboszlói-utca 4. Új telefonszáma: 10.75. Új! 1357

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kaptható és megtekinthető: Bethlen-utca 14, bejárat: Garay-utca 5. 1379

Használt
fényképezőgépet vesz, elad, cserél Berzékly-foto szaküzlete, Piac-u. 38, az udvarban. 1225

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10.24 667

Hópalackot Thermost Kerékpárokat és alkatrészeket Tóth Gyula
vasútiállomásnál, első és előnyösen vásárolhat.

Keltetésre
válogatott tojás eladó. — Domokos Lajos-u. 24. sz. 1415

FÉRFI
felöltő- és öltönyzővetek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban.
Petrik né!
Szent Anna-u. 5. sz.

Óeskavasat,
fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz — Vaskovits, Pacsirta-utca 17., telefon: 26-94. 1992

Eladó
bécsi zongora, fekete, keresztlúros, körpánélos rövid. Finom barokk-lekvár pengőötven kilója Czegléd-utca 16. 1477

Elelmiszer, ital
Külföldi zamatos borok 58 fillértől kapható, Wespriémy Zoltán termelői borpincéjében, Péterfia 30. sz. 992

Dienes József
OFB ingatlanforgalmi irodájának hirdetés
Iroda: Bethlen-u. 21.

Eladó ingatlanok:
Mester-u. 21. Nagy telekkel, utcai négy szobás és négy udvari lakással, jó bérjövdelemmel — 23.000 pengő.

Árpád-tér 47. Kétszer három szobás lakással 15.500 pengő.

Kisállomásonál egy holdas szép gyümölcsös 4 szobás lakással, 20.00 P. Csemete utcánál parkettes lakás, nagy kerttel.

Komlóssy-út 66. Három szobás, fürdőszobás lakással, 1228 négyszögölös parcellázható telekkel, hármast fronttal — 14.000 pengő.

Apaffy-utca 30. Fürdő szobás, parkettes lakással, jó bérjövdelemmel 13.500 pengő.

KERESEK
eladó házakat, földeket, telkeket, szőlőket megbízóim részére.
DIENES-IRODA.

Oktatás
Gép- és gyorsírás tanítás Darabos-u. 1. sz. Érdeklődni 2—4 és 6-tól. 1472

Kereslet
Lapkihordókat felvesz kerékpárral kiadóhivatalunk. Jelentkezni lehet Ferenc József-út 56. sz. alatt. 1486

Hangszer
Eladó Egy bécsi zongora Wertheim kassza, varrógép, írógép, kerékpár, finom vászon, Hunyadi-u. 14. Zalogház. 1478

Bútor
Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorgyártásban vásárolhat, Hunyadi-u. 2. Rézszobákra is. 605

Antikkomod.
fotelek, mérleg, tükör, kézimunka abrosz, élővilág tárgyak eladók. Szent Anna-u. 34. 1479

Autó-motor kerékpár
Ardie 250-es négy sebességű motor-kerékpár, Puch, Csepel segédmotorosok legújabb típusúak megérkeztek. Főbb 100, 250, 350, 600-as használt motor-kerékpár olcsón eladó. Kerékpárok és alkatrészek, hazaiak és külföldiek nagy választékban. Csepel motorservice Király-nál, Royalépület, Részletfizetés. Csereakció. 1380

Kiváló,
alig használt 500-as Zündapp motor-kerékpár eladó Vármegyeháza 13. szoba. 1399

Eladó ház
Eladó május elsején beköltöztető három szobás összkomfortos villa, értekezni: Nap-u. 4. 1444

Eladó ház
Nymotatt a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**

Eladó állatok
12 méhesalád 42 méretű vándor kaptaiban eladó. Tégla — Gyulahalma. 1469

Eladó
három darab hízott sertés, Ispolány-u. 17. 1476

Különféle
Autókarosszériák javítása, dukózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban 1126

Egy alig használt
női tavaszi kabát közep-termetre eladó, Péterfia 53, 5. ajtó. 1468

Pataky István
ingatlanforgalmi irodája Péterfia-utca 53. szám.

Ház, három utcára nyíló sarokház, ötven méteres fronttal eladó Mester-utcán 44. számú többrendbeli lakással, — üzlethelyiséggel, jó tehérrel előnyös árban, — részletfizetésre is eladom az általam kiválasztandó vevőnek. Pataky Szőlő, gyümölcsös eladó a kis Bocskayban, 2000 négyszögöl, 800 négyszögöl, vagy ennél kisebb parcellát is adok Lelőle, esetleg 300 négyszögöl parcellákban is eladom, ha kell privát-énekkölösönt is folyósítatok, megbízóim részére keresek eladó szőlőket és házakat, földeket. **Pataky v. grófi tisztartó**

APIRÓ HIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott
Egy főzni tudó mindenest hosszú bizonyítvánnyal keresek. — Magoss György-tér 21. 1360

Bejáronak
fiatal lányt jó bizonyítvánnyal felveszek, Hatvan-utca 1. I. em. 46. 1471

Bejáró
fakarító megbízható hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Werbőczy-u. 4. III. em. 6. ajtó. 1480

Állást kereső férfiak
Hormine éves tisztviselő, irodai munkákban, bérelszámolásban, család pénztári ügyekben nagy gyakorlattal tisztviselő, vagy egyéb bizalmi állást keres azonnalra „Öskeresztény” jellegre. 1470

Betöltendő állás férfiaknak
Üzletszerző keresetkeltő ingatlanforgalmi irodában, nyugdíjas előnyben, Pataky, Péterfia 53. 1482

Perfekt
gép- és gyorsíró, esetleg nő azonnalra felvétetik. Dr. Kertész, Telegi-utca 102. 1487

Egy napszámos fiú
felvétetik, Híd-utca 1. 1484

Dolgos,
megbízható 15—18 éves, erős fiút felveszek — Sesztina-utca 4. 1481

Bútorozott szoba
Bútorozott szoba azonnal kiadó. Csapó-u. 59 sz. Érdeklődni a Házfelügyelőnél, 1483